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NEMČIJA POPUŠČA NA VSEJ ČRTI 
Pripravljena je vrniti se v ženevo, preklicati izstop fe Društva 
narodov, sodelovati na razorožitveni konferenci in skleniti s 

Francijo varnostni pakt i 

Strašen roparski umor 
V VklillU pr i Kržkem so našli vdovo Marijo Jnvanf ičevo 
v njenem stanovanju umorjeno z nožem — Za zločincem 

še ni sledu 

Pariz, 26. novembra, r. Diplomatski 

razgovori, ki se vrše zadnji teden med 

Parizom, Londonom, R imom in Berli-

nom, so že rodili prve uspehe in kažejo, 

da so v Berl inu prišli do spoznanja, da 

se k l jub vsej razdrapanosti evropske po-

litike ne da z glavo skozi zid. Po resnih 

opominih in nasvetih iz R ima in Londo-

na se je nemška vlada odločila za umik 

in pristala na diplomatska pogajanja, ki 

na j razčistijo vprašanje razorožitve, a v 

zvezi s tem tudi vprašanje nadal jnjega 

sodelovanja v Društvu narodov. Nemški 

kancelar Hit ler je v petek popoldne 

sprejel francoskega poslanika Ponceta 

ter mu dal na vsa stavljena vprašanja, 

nanašajoča se na nemško stališče v pe-

rečih mednarodnih problemih, nadvse 

zadovoljive in pomirljive odgovore. 

V mednarodnih krogih vidijo v tem 

znak nemške popustljivosti in prizade-

vanje, da bi v neposrednih razgovorih 

prišlo do razčiščenja vseh spornih vpra-

šanj. Ne da se še govoriti o pogajanj ih, 

vendar pa imajo razgovori, ki so v teku, 

predvsem namen razčistiti vsa ona 

vprašanja, o katerih na j bi se vršila po-

gajanja. Nemči ja, ki je doslej uporno 

zahtevala takojšnjo priznanje popolne 
enakopravnosti v pogledu oborožitve 

brez vsake poizkusne dobe in mednarod-

ne kontrole, je v tem pogledu dokaj iz-

premeniJa svoje stališče ter zagotavlja, 

da je voljna dati zlasti locarnski pogod-

bi in pariškemu sporazumu glede odre-

kanja vojni kot sredstvu za reševanje 

sporov tako obeležje in take garancije, 

da bi mogla biti s tem tudi Franci ja za-

dovoljna. 

Te pogodbe na j bi se izpopolnile še s 

posebno pogodbo med Nemčijo in Fran-

cijo, ki na j bi obojestransko zajamčila 

popolno varnost. Ta pogodba na j bi se 

pozneje razširila tudi na vse druge za-

interesirane države, zlasti na države v 

srednji in južnovzhodni Evropi. Ta var-

nostna pogodba bi tvorila nekak sestav-

ni del sporazuma o razorožitvi, ki na j bi 

se izvedla po nemškem načrtu istočasno 

in enakomerno v vseh državah. Le, če 

bi se po doseženem sporazumu med ve-

lesilami male države upirale pristati na 

tak razorožitveni sporazum, na j bi se 

uvedla mednarodna kontrola. 

To vprašanje, ki je docela tehničnega 

značaja, pa bi se obravnavalo šele po 

doseženem političnem sporazumu glede 
jamstva varnosti, in sicer v Ženevi po 
zopetnem povratku Nemčije v Društvo 
narodov. Na pobudo iz Londona in Rima 
naj bi se ta pogajanja tako pospešila, 
da bi se vsaj do srede januarja dosegel 
že načelen sporazum, ki H omogočal na-
daljevanje razorožitvene konference ob 
zopetnem sodelovanju Nemčije. 

V francoskih diplomatskih krogih so 

glede teh načrtov za enkrat še dokaj 

rezervirani, vendar pa ne odklanjajo ne-

posrednih razgovorov in pogajan j z 

Nemčijo, želeč tudi pri tej priliki poka-

zati vso miroljubnost francoske zunanje 

politike. Stališče Francije je zelo olaj-
šano tudi zaradi tega, ker ima Francija 
obvezno zagotovilo, da bi Anglija takoj 
sklenila defenzivno zvezo s Francijo, 
ako bi se pokazalo, da so pogajanja, ki 
jih želi Berlin, samo nov manever. V 
francoskih političnih krogih so z raz-

vojem dogodkov docela zadovoljni, ker 

znova dokazujejo, da je bilo francosko 

stališče pravilno ter da so manevri Ri-

ma in Berlina zopet enkrat šli preko ci-

lja. 

Turški zunanlf minister 
eosr 

Sinoči fe prispel v Beograd turški zunanji minister Tev-
fik Ruž&i bef, ki bo danes podpisal prijateljski pakt 

med Jugoslavijo in Turčijo 
Beograd, 26. novembra, p. Nocoj ob 

20.45 je prispel v Beograd turški zuna-

nj i minister Tevfik Ružd i bej. Na kolo-

dvoru mu je bil prirejen svečan spre-

jem. Pozdravil ga je osebno zunanji mi-

nister g. Jevtič z višj imi uradniki zuna-

njega ministrstva, navzoče pa je bilo tu-

di vse osobje turškega poslaništva. Tur-

ški poslanik g. Ha jdarbe j se je peljal v 

spremstvu zastopnika zunanjega mini-

strstva g. Koj iča visokemu gostu na-

sproti do državne meje. Tevfik Ruždi bej 

je prispel v Djevdjel i jo davi ob 8.10. 

Tam ga je čakal salonski voz, s katerim 

je nadaljeval potovanje proti Beogradu. 

N a meji so ga pozdravili tudi zastopniki 

civilnih in vojaških oblasti. V salonskem 

vozu je minister Ruždi bej sprejel večjo 

skupino novinarjev, ki se mu je peljala 

naprot i ter j im podal kratko izjavo o ci-

l j ih svojega potovanja v Beograd. Med 

drugim je dejal: 

Že v komunikeju, ki je bil objavljen 
svoječasno v ženevi glede sklenitve pri-
jatel jskega pakta med Jugoslavijo in 
Turčijo, je bilo objavljeno, da bo pakt 
podpisan v Beogradu. Prav zaradi tega 
pr ihajam sedaj v Beograd. Istočasno pa 
bova z g. Jevtičem izmenjala misli o 
vseh onih problemih, ki interesirajo na-
še države. Mi imamo mnogo skupnih in-
teresov. Po potovanju jugoslovenskega 
kral ja je delo za mir silno pridobilo. 
Prav posebej moram naglasiti, da je vi-

soka iniciativa Nj . Vel. kra l ja Aleksan-
dra rodila najboljše uspehe pri ojačanju 
miru in mi v Turčiji imamo najlepše 
spomine na to potovanje vašega kral ja. 
V Beogradu moram izraziti tudi velike 
simpatije svojega šefa Mustafa Kemala 
paše in vsega turškega naroda za vaše-
ga kral ja. Moj šef Kemal paša je sre-
čen, da se je sestal z jugoslovensldm 
kraljem ter ime! priliko ugotoviti, da 
vlada med obema narodoma iskreno pri-
jateljstvo. Odnošaji, kakršni obstojajo 
med Jugoslavi jo in Turčijo, so najbolj-
ša garancija prijateljstva med obema 
narodoma. Srečen sem, da sem mogel v 
sodelovanju z vašim zunanj im ministrom 
g. Jevticem tudi jaz doprinesti k temu. 

Glede pomena balkanske konference 

je g. Ružd i bej izjavi l : 

Kar se tiče dela balkanske konference 

odnosno sporazuma med štirimi velikimi 

balkanskimi državami, n imam uradnega 

pregleda. Glavno pa je, delati na to, da 

se ojačijo prijateljski odnošaji, kakor 

že obstojajo med Turči jo in Grči jo na 

eni ter Jugoslavijo in Rumun i jo na dru-

gi strani. To iskreno prijateljstvo se da 

prav lepo medsebojno združiti in na ta 

način bo mogoče ustvariti popolno har-

monijo na Balkanu. Pakt, ki ga bomo 

podpisali v Beogradu, je jasen ter služi 

ojačenju miru. V bistvu predstavlja le 

registriranje že obstoječega prijatelj-

stva. 

Chautemps sestavlja vlado 
Včeraj je ves dan nadaljeval posvetovanja in zvečer 

definitivno sprejel mandat 
Pariz, 25. novembra. AA. Po končanih 

posvetovanjih s parlamentarci je Chau-
temps izjavil, da se zanaša na to, da bo 
mogel že danes sestaviti vlado. Kdo bo v 
njegovi vladi, se zaenkrat samo še ugiba, 
že od včeraj je bilo jasno, da bo, ker je 
Herriot iz zdravstvenih razlogov odklonil 
mandat, poklican za bodočega predsednika 
vlade Chautemps, ena izmed najbolj znanih 
osebnosti radikalno socialistične stranke, 
ki uživa v vseh parlamentarnih krogih 
simpatije in glas, da je zelo spreten poli-
tik. 

Chautemps si je pri svojih razgovorih 
zagotovil predvsem podporo Herriota. Pr-
votno mu je celo mislil ponuditi resor v 
svojem ministrstvu, toda Herriot mu je 
odgovoril, da rajši obdrži predsed.ništvo 
zunanjepolitičnega odbora v poslanski 
zbornici. 

Vsi listi so si edini v tem, da Chau-
temps ne bo imel lahke naloge, vendar pa 
mislijo, da si bo zrn al dobiti večino iz 
vrst radikalnih socialistov, levičarskih re. 
Dublikancev in neosocialistov ter da se 
bo nato odločno lotil rešitve proračunske-
ga problema. 

Pariz. 26 novembra. AA. Chautemps je 
davi nadaljeval posvetovanja s politiki. 
Sprejel je najprej Daladierja, ki mu je 
obljubil svojo popolno podporo. V novem 
ministrstvu bi obdržal vojni reser. Nato 
e Chautemps obiskal Barthouja in sprejel 
^elbosa, potem je pa dolgo konferiral z 
^onnetom m guvernerjem francoske Na-

Ine banke. Popoldne je Chautemps na-
i : je v al konferenco z Bonnetom in ravna-

teljem proračunskega ministrstva. Chau-
temps hoče že danes ugotoviti v glavnih 
obrisih finančni načrt, o katerem se bo 
morala zbornica brez odloga izraziti. V 
novem kabinetu bo finančni minister ostal 
dosedanji minister Bontiet. Proračunsko 
ministrstvo bo prevzel Pietri ali pa Que-
uilie. 

Chautemps misii, da bo mogel končati 
s posvetovanji že drevi. Ob 14.30 je odšel 
v Elizej in odgovoril predsedniku Lebru-
nu, da definitivno sprejme mandat za se-
stavo vlade. Ko je ob 15.10 odhajal i<z Eli-
zejske palače, je izjavil novinarjem: 

Sporočil sem predsedniku, kako poteka-
jo moji razgovori, in mu izrazil na^io, da 
mu bom mogel že drevi prinesti listo svo-
jih sodelavcev. 

Chambery, 26. novembra. AA. Bivši 
predsednik vlade Tardieu je imel tu go-
vor, v katerem je ostro napadal finančno, 
gospodarsko in zunanjo politiko vlad v te. 
ku sedanje parlamentarne dobe. Govornik 
se je zavzemal za močno in stabilno vla-
do. ki naj jo ustvari republikanska unija 
s protisocialistično tendenco. 

Povečanje angleške mornarice 
London, 25. novembra g. Kakor poroča 

rfDaily News«, namerava vlada povišati 
število v gradbenem načrtu za leto 1934: 
določenih bojnih ladij. Admiraliteta zahte-
va pet novih vojnih ladij, ki bi se dogra-
dile do 1 193? po poteku washingtonskega 
mornariškega dc govora. 

Pogreb francoskega 
ministra Alberta 

Pariz, 26. novembra. AA. Davi ob 7.23 
so v navzočnosti sorodnikov in upglednih 
političnih osebnosti, zlasti Sarrauta, 
Chautempsa, Cota, Monzieja in Pet.rija 
dvignili krsto umrlega poslanca in bivšega 
ministra Francoisa Alberta ter jo odnesli 
na postajo, odkoder so jo ob 8.15 odpeljali 
v Beru^es, kjer bo pokojnik pokopan. V 
imenu vlade se je v Beruges odpeljal davi 
z letalom Daladier, da se udeleži pogreba. 

Poljsko-nemško sodelovanje 
Varšava, 26. novembra. AA. Včeraj so 

v Berlinu podpisali poljs>ko - nemški dogo-
vor za izvoz rži v Nemčijo. >Gazeta Poi-
skan pravi, da bo po tem dogovoru Polj-
ska sodelovala sporazumno z Nemčijo z 
izvozom rži na skandinavskih, baltskih, 
belgijskih in holandskih tržiščih. Od ene-
ga milijona ton rži, ki se bo na teli trži-
ščih prodal leta 1934, bo Poljska dobavi-
la 80 odstotkov. 

Poset rumunske kraljice matere 
na Dunaju 

Dunaj , 26. novembra r. Danes je pri-

spela v Modling rumunska kralj ica mat i 

Mar i ja na obisk k svoji hčeri princesi 

Ileani, soprogi bivšega habsburškega 

nadvojvode Antona. Princesa I leana je 

v blagoslovljenem stanju. 

Velika letalska nesreča 
Šanghaj , 26. novembra, r. Potniško 

letalo, ki vzdržuje promet med Šangha-

jom in Kantonom, se je včeraj popoldne 

ponesrečilo kmalu po startu na šan-

ghajskem letališču. V letalu je bilo se-

dem evropskih potnikov, ki so bili vsi 

več ali man j nevarno ranjeni. Hudo ra-

njena je bila tudi grofica Carlisle iz 

Londona. 

Tragična avtomobilska nesreča 
Newyork, 26. novembra, č. V bližini 

Goshena v državi Newyork se je pripe-

tila tragična avtomobilska nesreča. Štiri 

dekleta in dva fanta so se peljali z av-

tomobilom na poroko neke prijateljice. 

Na nekem ovinku so se zaleteli v na-

sproti prihajajoč tovorni avto. Vseh 

šest je ostalo na mestu mrtvih. 

5 kubanskih oficirjev so linčafi 
Havana, 26. novembra, č. Snoči so 

pripeljali v Havano 5 oficirjev bivše ku-

banske vojske, ki so bih zuani kot pri-

staši bivšega predsednika Machada in 

toženi zaradi veleizdaje. Tik pred zapo-

rom je eskorto napadla množica, ki je 

vseh pet oficirjev linčala in na mestu 

ubila. 

Lindbergh otifetel v Ameriko 
Las Palmas. novembra. AA. Lind. 

bergh je davi ob 7.40 odletel, ne da t i bil 
povedal, kam. Izjavil ;e samo to, da se bo 
javil po radiju. 

Roosevelt hoče vztrajati 
WaShington, 25. novembra. AA. Roosevelt 

je izjavil, da svojega sedanjega programa 

za finanč/no obnovo ne t o prav nič izpre-

menil. 

Kakor poročajo, se ie ustanov?! poseben 

odbor, v katerem je 44 naiod!ičneiš:h ame-

riških gospodarstvenikov, ki se hoče bo-

riti zoper inflacijo ter delati za vrnitev k 

zlatemu standardu, češ. da je to v interesu 

obnove javnega zaupanja in gospodarskega 

življenja. 

Bivši ne\vyorš'ki guverner Smith ie obja-

vil iziavo. v kateri v glavnem pravi, da so 

denarstveni ukrepi Rooseveltove vlade iz-

podkopali zaupanje v ameriški javnosti. 

Smith ie za politiko, ki temelji na izkušnjah 

preteklosti, ne pa za nove eksperimente. 

Umorjena Marija Juvančič v položaju, kakor so jo našli. Na sHki je dobro vidna 
okrvavljena glava, odprta predala, pose bno dobro tu<H na desni privzdignjen na-
mizni prt s krvavimi madeži, izvirajočim i od morilca, ki si je vanj obrisal okr-

vavljene roke in nož. 

Videm pri Krškem, 26. novembra. 

Niso se še polegle govorice o najdenem 
ženskem okostnjaku v Strmi rebri pri 
Krškem in še je vse prebivalstvo pod 
vtiskom tragične smrti mlade žene, ko se 
je včeraj z bliskovito naglico razširila 
vest. da je bila v lastnem stanovanju na 
strašen način umorjena gospa Mar i ja 
Juvančičeva, 63 letna vdova po posestni-
ku in gostilničarju, ki je imela sredi Vid-
ma v neposredni bližini cerkve lično hi-
šico in posestvo. Z naglico se razširja-
joča vest je imela za posledico, da so se 
pred hišo začele zbirati množice ljudi, 
k i so ugibale vse mogoče. O umoru so 
bili tudi takoj obveščeni orožniki na Se-
novem. 

Še v petek popoldne ekroe 16. je po-
kojna Juvančičeva govorila o rasnih za-
devah, tičočih se njenega gospodarstva. 
Kraml ja la je z vdovo gospo Spilerjsvo 
iz Vidma. K Juvančičevi so delavci pri-
peljali listje in ga spraviM na odrejeno 
mesto. Ob tej priliki ie Spi'erjeva opa-
zila, da je bilo okno šo odprto. Istega 
dne dopoldne je Juvančičeva še sama 
odnesla neki stranki množino jabolk. 

V soboto z jutra j so prišli delavci sna-
žit dvorišče in odstranjevat listje in 

so opazili, da je vse zaprto, 
čemur se pa niso čudili. Pokojnica je 
namreč • običajno pozno vstajala, stano-
vanje je pa stalno dobro zaklepala. Tudi 
niso polagali nobene važnosti na to, ko 
je prišla mlekarica in je našla stanova-
nje zaprto, pa se tudi na njeno trkanje 
ni nihče odzval. Povod tej delni brezbriž-
nosti je bilo to, ker je imela pokojnica 
namen v soboto dopoldne odpotovati v 
Brežice in se vrniti šele popoldne. 

V soboto popoldne se je vršil pogreb 
pokojnega majorja Dolšaka. Ker se je 
pokojnica doslej udeležila še vsakega po-
greba in je ni bilo na izpregled, se je 
prvič 

pojavila slutnja, da se ji je nemara k a j 
zlega pripetilo. 

Zazdelo se j im je, da nekaj ni v redu. 
V skrbeh za svojo teto je gospa Neža 
Juvančičeva iz Vidma poslala k njej svo-
jega delavca Franca Lupšina, kateremu 
se je pridružil še g. Bohor. V hišo nista 
mogla, zato sta pa vdrla pri oknu v sta-
novanje. šele tedaj sta opazila, da je 
bilo drugo okno na zapadni strani od-
prto in nato samo priprto. 

V spalnici sta našla staro gospo 
umorjeno. 

Za n j ima sta odšla v stanovanje umor-
jenke mrliški oglednik g. Janko Bah in 
posestnik Anton Topolavšek. Po zaslugi 
šolskega upravitelja g. Alojz i ja Voglar ja 
je bilo ukrenjeno vse potrebno, da je bil 

preprečen vsak dohod na dvorišče in v 
bližino hiše do prihoda orožnikov. 

Kma lu nato 
so se pripeljali t avtobusom orožniki s 

Senovega. 
Orožniki so storili vse, da ni bilo v bli-
žino hiše nobenega nepoklicanega, in da 
so obvarovali pred dotikom zlasti okno, 
skozi katero je prišel morilec v stanova-
nje. Skozi vrata, ki drži jo z dvorišča, so 
dospeli na hodnik in nato v predsobo, 
kjer je bilo že prej omenjeno priprto ok-
no, skozi katero je morilec našel pot. 
Skopi odprta kuhin jska vrata so dospeli 
v kuhinjo, ki je bila vsa razdejana in 
je takoj potrdila domnevo, da je tu oči-
vidno nekdo stikal za plenom. Prav tako 
sliko je pokazala jedilnica, v kateri so 
bili vsi predali prevmjeni in prebrskam. 

Ko so prestopili prag spalnice, se j im 
j e nudil strašen prizor: 
N a levi strani spalnice je ob strani pr ! 
oknu v klečečem položaju slonela pokoj-

nica 

z veliko rano ob levem ušesu in s pre-
rezanim licem na pletenem stolu. Z okr-
vavljeno levico se je nekako opirala ob 
tla. Vsa okolica je bila okrvavljena. D a 
se je vršila med morilcem in njegovo 
žrtvi jo borba na življenje in smrt, se vidi 
iz tega, ker je nor i iec pokojnici iztrgal 
šop las, ki so ga našli poleg umorjene. 
Grozoten je bil pogled na velik kuhinj-
ski nož z r javim ročajem in ostrim re-
zilom, ki ga je morilec hladnokrvno po-
ložil na stol poleg pokojničine glave. 
Vse kaže, da gre za umor iz koristo-

ljubna. 

Pozabiti ne smemo, da je bilo letošnjo 
pomlad v času odsotnosti pokojnice 
vlomljeno v njeno stanovanje in da so 
j i odnesli zlatnino in razne druge drago-
cenosti, a vlomilcev niso izsledili. Glede 
umora samega domnevajo, da je bil iz-
vršen podnevi in skoro gotovo dopoldne, 
ko se je pokojnica pripravl jala, da odpo-
tuie v Brežice. To skleoajo iz dejstva, 
ker so našli v kuhin j i pristavljeno samo 
vodo za čaj. Obleka pokojnice je bila v 
spalnici 'eno zložena in pripravl iena za 
odhod. Tudi okenski zastori so bili dvig-
njeni. kar da slutiti, da je bil že dan. Po-
leg tega je bila pokojnica že v svoji dnev-
ni obleki. 

Orožniki 

vrše na vse strani poizvedbe za moril-
cem, ki gotovo ni daleč. 

Pokojna Juvančičeva je bila precej ugled-
na ženska in je imela nekaj gotovine. 
Lan i je prodala posestvo na Bizeljskem. 

Danes popoldne je prišla komisi ja iz 
Brežic, da ugotovi vse podrobnosti okrut-
nega zločina". 

Tudi papež se bo sestal z Utvinovim 
V Vatikanu računajo z obnovo pogajanj z Rusijo 

Rim, 26. novembra g. Uradno se potrjuje, 
da je ministrski predsednik Mussolini po- j 
vabil ruskega zunanjega ministra Litvinova 
k oficijelnemu posetu. Litvinov potuje iz 
New Yorka v Evropo na italijanskem pre-
kooceanskem parniku sConte di Savoia«, ki 
bo prispel 2. decembra v Evropo. Razgovo-
ru med obema državnikoma, ki vodita zu-
nanjo politiko svojih držav, v tukajšnjih 
političnih krofih po obnovi normalnih od-
nošajev med Rusijo in Zedinjenimi država-
m\ pripisujejo največjo važnost. 

Kakor zatrjujejo v dobro poučenih kro-
gih, bo sovjetskega komisarja za zunanje 

zadeve Litvinova, ki se bo na povratku iz 
Amerike ustavil v Rimu, sprejel tudi pa-
pež. Litvinovu je bilo sporočeno, da je pa-
pež vsak čas pripravljen sprejeti ga ter 
razpravljati z njim brez vsakih predsodkov 
o vseh spornih vprašanjih med Vatikanom 
in Sovjetsko Rusijo. V vatikanskih krogih 
ne izključujejo možnosti, da bodo temu raz-
govoru sledila oficijelna pogajanja o bodo-
čem položaju katoličanov v Rusiji. 

Kakor zatrjujejo, se bo Litvinov na po-
vratku iz Rima. v Moskvo ustavil za nekaj 
ur na Dunaju. 

Francoski rudarji prosijo pomoči 
Pariz, 26. novembra, č. V severoza-

padnih premogovnih revirjih je prišlo 

do velikega pokreta nezaposlenih rudar-

jev. Danes je prikorakalo v Arrax 

10.000 rudarjev, ki so poslali deputaeijo 

prefektu s prošnjo, na; nemudoma izda 

ukrepe za omiljen]? brezposelnosti in 

preskrbo brezposelnih rudarjev. Mirno 

kakor so prišli, so ?c rudarj i zopcL raz-

šli in nikjer ni prišlo ut kakih inc'dcn-

tov. 

Nemčija vabi tujce 
Berlin, 26. novembra, r. »Der Angr i f f « 

poroča, ^ da je nemška vlada odredila, 

na j nemške železnice od 1. decembra da-

lje dovolijo vsem inozemcem, ki se za-

drži jo n a jman j 7 dni v Nemčij i , na svo-

j ih progah 25-odstoten popust. Tozadev-

na potrdila bo izdajal srednjeevropski 

potniški urad v vseh svojih podružnicah. 

Nemška vlada računa, da bo s tem znat-

no dvignila tujski promet v Nemčij i . 



Glavna skupščina SPD v Kranju 
Včeraj so v Kranju zborovali delegati SPD iz vse Slovenije •• Prizadevanje za preustroj 

in izpopolnitev naše planinske organizacije 
Kranj, 26. novembra. 

Po 40 letih obstanka in po kongresu 
Zveze planinarskih društev Jugoslavije, ki 
se je letos vršil v Ljubljani v počaščenje 
40-letnice. je danes zopet zborovalo nase 
Slovensko planinsko društvo. Sestali so se 
delegatje v gorenjski metropoli, da podajo 
smernice za smotreno in plodno delo v bo-
dočnosti. Kranj jim ni priredil posebnega 
sprejema, tudi sicer je bil ves današnji ob-
čni zbor brez nepotrebnega pompa. Zato 
pa je posvetovanje bilo stvarno, resno, po-
globljeno. Ves potek skupščine je pokazal 
razveseljivo disciplino in je rodil sklepe, 
ki naj pripomorejo h krepkemu nadaljnje-
mu razvoju naše zaslužne planinarske or-
ganizacije. 

že včeraj popoldne so prispeli delegati 
podružnic in osrednjega društva SPD v 
Kranj ter so se zvečer na sestanku prere-
šetala vsa aktualna vprašanja organiza-
cije. Občni zbor pa je danes ob 9.30 v gle-
dališki dvorani Narodnega doma otvoril 
predsednik dr. Josip Pretnar. Toplo je po-
zdravil delegate, od katerih jih je 23 za-
stopalo osrednji odbor SPD, podružnice 
pa 53 delegatov. Poseben pozdrav je pred-
sednik naslovil uglednim predstavnikom, 

izmed katerih BO bili navzoči sreski načel-
nik vladni svetnik dr. Franjo O g r i n , za-
stopnik vojske polkovnik Milan R a d o -
v l č , župan Ciril P i r e , ravnatelj Tujsko-
prometne zveze ln Putnika iz Ljubljane 
Vladimir P i n t a r ter ravnatelj inž. S1 a j-
m e r lz Maribora, zastopnik JZSS dr. Vr-
t a č n i k , urednik >Planinskega vestnika« 
dr. Josip T o m i n š e k iz Maribora, za-
stopniki tiska itd. Z odobravanjem je nato 
bil sprejet predsednikov predlog, da občni 
zbor pošlje vdanostno brzojavko Nj. Vel. 
kralju, brzojavne pozdrave pa ministrom 
gg. šumenkoviču. dr. Kramerju, Puclju, 
Hanžeku in Laziču, nadalje gg. banu dr. 
Marušaču in podbanu dr. Pirkmajerju. v 
katerih je planinarski pokret doslej vedno 
našel vnete zagovornike in podpornike ter 
se enake naklonjenosti nadeja tudi za bo-
doče čase. 

Tajnik dr. Brdlej je prečital pozdrave 
občnemu zboru, ki so jih poslali župan 
ljubljanski dr. Puc, iz Tržiča predsednik 
podružnice Albin Lajovic in iz Ljubljane 
dr. Fran Tominšek v imenu Zveze planin-
skih društev Jugoslavije. Potem pa je g. 
predsednik dr. Pretnar takole opisal seda-
nje stanje in bodoča prizadevanja SPD: 

Govor predsednika dr« Pretnarja 
S posebnim zadoščenjem ugotavljam, da 

se je kljub težkočam naše delovanje v pre-
teklem letu lepo razvijalo, da so se medse-
bojni odnošaji med organizacijami v pri-
jateljskem sodelovanju še bolj poglobili in 
da je kljub težkim preizkušnjam naše SPD 
krepko vztrajalo na svoji ugledni poziciji. 
Na pobudo SPD se je krepko preokrenila 
tudi naša planinska politika. Naše društvo 
more pokazati, da je najkrepkeje povzelo 
propagando, da se obrnejo pota naših pla-
nincev od tujih krajev tja na jug naše dr-
žave, kjer imamo prekrasne planinske kra-
je. kakršne nam more zavidati tuji svet. 
Društvo je z dejanjem storilo svoje, da 
tudi v planinskem pogledu pripomore do 
resničnega in iskrenega zedinjenja. 

Dalo je tudi na kongresu Zveze inicia-
tivo za mnoge druge važne ukrepe, da se 
prenesejo smernice in delovanje, ki je ve-
zalo do sedaj samo v okviru SPD, tudi na 
našo celotno državno organizacijo. Gremo 
pa še dalje. Tudi v uniji slovanskih plani-
narskih društev smo nastopili aktivnejše. 
Predsedstvo je danes v rokah SPD, pri-
hodnje leto se Ima vršiti kongres slovan-
skih planinskih zvez v naši državi, pred-
vidoma nekje v Sloveniji, in pripravljeni 
smo, da tudi pri tej priliki pokažemo svojo 
trdno ln odločno voljo, po svojih skromnih 
močeh pripomoči k uveljavljenju našega 
dela in njegovih smernic v bratski družbi 
slovanskih narodov. 

Hvaležno se spominjam podpore, ki smo 
jo bili deležni pri našem delu s strani mi-
nistrov gg. dr. Kramerja, Ivana Puclja, 
dr. Ilije šumenkoviča, gg. bana in podba-
na ter od strani šumske in železniške upra-
ve. Tudi vojaška oblastva so imela polno 
razumevanje za naše delo ter so s tem sle-
dila zgledom v naprednih tujih državah. 

V našem notranjem delovanju mi je 
omeniti važen dogodek: uvel javi jen je ured-
be o napravi in zaščiti markacij in podob-
nih planinskih naprav. Krepko se je nada-
ljevalo naše delo na reorganizaciji reševal-
ne službe za celotni okoliš SPD. Težkoče 
glede železniških olajšav, ki so glavni po-
goj uspešnemu razvitku planinstva in tu-
rizma sploh, so bile žal „ tako velike, da 

kljub osebnim Intervencijam pri ministr-
stvih še nismo mogli izposlovati olajšav 
za skupine treh ali vsaj 4 potujočih planin-
cev. Ne bomo odnehali, dokler svojega 
smotra ne dosežemo. Glede voznega reda 
in tarifov smo se udeležili anket ter na 
njih zastopali želje, ki so jih izrazile naše 
edinice. Podoba je, da bo naša intervencija 
osobito glede tarifne politike vsaj delno 
uspela. 

V preteklem letu smo se oprijeli nove 
važne akcije: skrbi za vzgojo planinskega 
naraščaja. To je vprašanje, od katerega 
pravilne rešitve je odvisen bodoči razvoj 
planinstva. 

Pravkar je došla vest, da ima priti pred 
Narodno skupščino zakon o turizmu. Zanj 
ima naše planinarstvo važne predloge in 
želje, ki jih je ministrstvu trgovine že 
sporočilo, čudno, da se naši organizaciji ni 
dala prilika, da bi se mogli Izjaviti o na-
črtu prevažnega zakona. 

Pozornost smo obrnili tudi vprašanju ure-
ditve odnošajev nasproti državnemu erarju 
odnosno šumski upravi glede sveta, ki ga 
prepušča ali ki je potrebno za zgradbo pla-
ninskih koč in potov, tako glede časa, za 
katerega ne velja zakupno razmerje kakor 
tudi glede ostalih pogojev. Tu nas čakajo 
težke ure in trdo delo. Upamo pa, da bomo 
dosegli razumevanje na merodajnih mestih, 
kakor je v interesu planinstva vse države 
in turizma, a tudi nacionalne telesne vzgo-
je državljanov. 

Slednjič naj se dotaknem posebno boleče 
rane: naše<ra gospodarstva, vprašanja naših 
financ. Težko leto imamo za seboj. Dohod-
ki nam padajo, izdatki vedno bolj rastejo. 
Ugodna rešitev tega problema bo težak 
preizkusni kamen za delo SPD. Trdno pa 
sem uverjen, da bomo z združenimi močmi, 
požrtvovalnim delom poedincev in celotne 
organizacije tudi v tem pogledu našli izhod. 

Ko gledamo danes v bodočnost, vidimo, 
da so se nakopičile pred nami grmade trde-
ga dela. Toda kakor je planinec skromen, 
tako zna biti tudi vztrajen in žilav. S trdno 
voljo, samozatajevanjem in no5rt.vovalnost-
jo pa vsaj z nekoliko podpore in razumeva-
nja od strani oblastev bomo zmagali vse 
težkoče! Zato na delo! 

Načela novih pravil in reševalna služba 
Skupščina je nato prešla h glavnim na-

čelom bodočih pravil, ki bodo preobrazila 
dosedanji ustroj SPD. Razvila se je obšir-
na debata, slednjič pa je bil sprejet pred-
log dr. Hrašovca iz Celja. Za osnovo bo-
dočim pravilom se vzame že izdelani osnu-
tek pravil, ki ga je predelal širši osrednji 
odbor. V načelu je predlagano, naj se 
skupno društvo tudi v bodočem imenuje 
SPD, vsaka edinica pa je podružnica tega 
društva (torej bomo imeli samostojno po-
družnico poleg vodstva tudi v Liubljani). 
Glede premoženja se sprejme načelo, do-
govorjeno na predsestanklh in sejah širše-
ga osrednjega odbora SPD. Razmerje skup-
nega društva nasproti podružnicam se toč-
no določi tako, da ima SPD nadzorstvo 
nad podružnicami in ingerenco, da nede-
lovne podružnice dovede do dela. Glede 
premoženja podružnic pa se določi, da v 
primeru izstopa podružnice iz SPD ostane 
premoženje očuvano SPD, bodisi d« ga 
upravlja Osrednje društvo ali pa bližnja 
podružnica, dokler se v istem kraju ne 
osnuje nova podružnica, ki se ji izroči to 
premoženje. 

Takoj nato ie bil sprejet tudi predlog 
gospodarja SPD g. Cesarja glede dohod-
kov novega društva SPD: Dohodki nove-
ga društva naj se stekajo iz prispevkov 
podružnic po številu njihovih članov, 
upošteva pa naj se tudi gmotno stanje po-
sameznih podružnic v toliko, da eventual-
nj primanjkljaj krijejo gospodarsko krep-
keiše podružnice iz svojih sredstev. 

Medtem je prišel v dvorano narodni po-
slanec g. Rasto Pustoslemšek. Odličnemu 
članu ŠPD in vnetemu podporniku plani-
narstva je g. predsednik izrekel toplo do-
brodošlico, ki se ji je skupščina pridružila 
z odobravanjem. — Takoj nato je prešla 

skupščina k vprašanju ureditve reševalne 
službe, ki je poleg pravil ena najvažnejših 
zadev SPD. Načrt pravilnika o reševalni 
službi je bil delegatom predložen že pred 
skupščino in so se soglasno strinjali. De-
bata se je sukala zgolj okrog poslednje 
točke pravilnika: glede prispevka za kritje 
stroškov reševalne službe. Osnutek je do-
ločal, naj bi vsak član SPD prispeval za 
reševalni fond letno po 5 Din. To se je 
delegatom zdelo preveč. Stavljeni so bili 
najrazličnejši predlogi, med katerimi je 
bil zlasti simpatičen oni, ki g« je stavil 
duhovni svetnik Pollak iz Tržiča: predla-
gal je odkupnino z znamkicami. Zastop-
niki rudarskih revirjev so povdarjali, da 
je vsako povišanje članarine za rudarje in 
vobče za delavstvo nezmagljivo. Na drugi 
strani je predsednik dr. Pretnar pojasnil, 
da je reševalna služba eno najvažnejših 
vprašanj alpinizma in da reševanje pobe-
re vsako leto okrog 30.000 Din, ki jih je 
doslej bilo treba kriti iz blagajne osred-
njega odbora SPD. Dosedanje fretarenje 
naj bo že vendar enkrat končano, ustva-
riti je treba reševalni fond. Reševanje ne 
vpraša, ali imaš denar. Kadar je sila, je 
reševati dolžnost! . . . 

Tudi tu je bil po vsestranski debati 
sprejet predlog dr. Hrašovca: SPD zbira 
za kritje stroškov reševalne službe pose-
ben reševalni fond, ki ga opravlja širši 
osrednji odbor. Fond se vzdržuje tako, da 
prispevajo podružnice, ki nimajo koč, od 
vsakega člana no 2 Din, z eno ali dvema 
kočama po 3 Din. z več kočami pa po 4 
Din. Oni posetniki koč SPD, ki so člani 
društev, s katerimi obstoja reciprociteta, 
plačajo po 1 Din, vsi ostali posetniki (ino-
zemci) pa po 2 Din vsaki prenočnini. 

Volitev poverjenikov in nadzornikov 
Podružnice bodo tudi poslej plačevale 

Osrednjemu društvu za upravo po 2.30 
Din. Sledila je volitev petih poverjenikov 
podružnic in treh njihovih namestnikov, 
K? pošljejo za leto 1934 v širši osrednji 

odbor ter volitev društvenega nadzornika 
in dveh namestnikov. Izvoljeni so bili po-
verjeniki: dr. Juro Hrašovec iz Celja, inž. 
Šlajmer iz Maribora, Rici Mayr iz Kranja, 
dr. Ivon Štempihar z Jesenic in Ante Beg 
iz Trboveli. Namestniki so: duh. svetnik 
Polak iz Tržiča, Martin Ule iz Mežice in 
Ivan Jelen iz Rateč. Nadzornik je g. Puč-
nik iz Ljubljane, namestnika pa Ivo Kvac 
iz Slovenjgradca in Josip Lavtižar iz 
Kraniske gore. 

Kot delegati za Zivezo planinskih dru-
štev Jugoslavije so bili izvoljeni: dr. Fran 
Tominšek, dr. Josdp Pretnar, Cee>ar, dr. 
Brile j, inž. šls^mer in kot namestnika dr. 
Hrašovec in Pučnik. 

Priznanje dr. Senjorju 
Takoj je povzel besedo g. Pučnik: »Ka-

kor smo čuli, je dosedanji nadzornik po-
družnice SPD g. dr. Senjor odložil vse 
funkcije pri SPD. Ne smemo gladko pre-
ko tega odstopa. Dr. Senjor je mnogo sto-
ril za SPD ln za razvoj naših podružnic. 

Zartuiil bi za ocenitev svojih lepih zaslug 
daljši govor, a vzemite v zahvalo na zna-
nje te moje besede !< 

Pučnikov govor je bil sprejet s odobra-
vanjem, takisto je skupščina dala dr. Se-
njorju polno priznanje s sklepom, da se 
mu pošlje pismena zahvala s pozdravom. 

»Planinski vestnik" 
in njegov urednik 
Ko Je tako bil levji del skupščine glad-

ko in spretno opravljen, Je poročal tajnik 
dr. Brilej o »Planinskem vestniku<, ki 
se tiska v 1300 izvodih ln povzroča letno 
okrog 100.000 Din stroškov. Planinarska 
zavest zahteva, da se dvigne število naroč-
nikov. Skupščina zatorej apelira, naj se 
podružnice oddolžijo prizadevanju za tako 
lepo urejevano pa tudi ceneno glasilo s 
tem, da propagirajo razširjenje ln kolikor 
mogoče sodelujejo s prispevki. V vsaki 
družini, kjer je več članov SPD, mora 
biti vsaj eden naročnik. 

SledU je prisrčen intermezzo. Predsed-
nik je v lepo zaokroženem govoru izrekel 
zahvalo in čestitke ravnatelju dr. Josipu 
Tominšku, ki praznuje srebrni jubilej, od-
kar se z idealno vnemo in zglednim po-
žrtvovanjem bavi z uredništvom »Planin-
skega vestnika«. Njegove zasluge bi se 
dale opisati v obširni knjigi. Ravnatelj 
dr. Tominšek zasluži občudovanje, da je 
mogel vztrajati kot urednik celih 25 let. 

Skupščina se je z glasnimi ovacijaml 
pridružila predsednikovemu voščilu. 

Ravnatelj g. dr. Tominšek se Je vidno 
presenečen zahvalil, saj ni prišel na skup-
ščino po čestitke, temveč da podrobneje 
spozna notranji ustroj SPD. Na današnji 
skupščini je uvldel, koliko Je v vsem pri-
zadevanju dela, za katero nihče ne žanje 
nobenega plačila. Kaj bi! To, da ima naš 
narod v prekrasnih planinah svoje boga-
stvo, to je ravnatelja dr. Tominška vzdr-
žalo 25 let za uredniško mizo. »Res, lah/to 
bi pisal zgodovino,< je v zahvali poudar-
jal dr. Tominšek, »toda treba je gledati v 
bodočnost. Pojdimo naprej! Bodimo si 
bratje in malo trši bodimo! Vzdržal bom, 
dokler bom mogel, maikar do petdesetlet-
nice nrectalkovanja! . . .« 

Z enako pozornostjo je nato bilo vzeto 
na znanje sporočilo predsednika, da je 
ugledni alpinist ln pisatelj dr. Tuma letos 
praznoval 751etnico rojstva. Ta svoj dan je 
praznoval s tem, da je čil to zdrav odšel 
s svojo družino na Triglav. Skupščina mu 
sporoča najtoplejše čestitke! 

Mladinska organizacija 
Sledila je še važna razprava o ustanovit-

vi Mladinske organizacije. Potrebujemo jo, 
da vzgojimo kader zavednih planincev, ki 
bodo prevzeli bremena starih, spoznali na-
loge pravega planinarstva, osvežili tempe-
rament in tradicije. Pritegnimo mladino 
nazaj K zemlji! Kdor ljubi rodno zemljo, 
je pravi državljan. Mladinska organizacija 
bo združevala fante in dekleta med 14. in 
20. letom ne glede na stan. Krita bo za 
podružnicami, vsaka mladinska edinica se 
bo upravljala sama, imela bo gospodarsko 
samostojnost. Vzgajala pa se bo po navo-
dilih ln pod nadzorstvom SPD. Mladina 
bo imela tudi svoje glasilo. Skupščina je 
sklenila, da osrednji odbor takoj vzame v 
roke pokret mladinske organizacije, da 
jo spravi v sklad s šolskimi in drugimi 
zakoni ter izdela pravila, nakar bo že pri-
hodnje leto mogoče organizacijo razviti. 
Pokretu v Sloveniji bodo nedvomno sledi-
la ostala društva v Jugoslaviji. 

Med slučajnostmi je še predsednik spo-
ročil, da se bo kongres Zveze planinskih 
društev Jugoslavije vršil drugo leto v 
Skoplju. Osrednji odbor bo skušal organi-
zirati poseben vlak iz Slovenije, povratek 
ipa bo sledil v skupinah preko raznih slo-
vitih izletniških točk našega juga. Stro-
ški ne bodo segali daleč preko tisočaka. 

Tako je skupščina prerešetala ves dnev-
ni red to je predsednik lahko že ob pol 
13. zaključil zborovanje. V snegu, ki je 
začel zasipati Gorenjsko, so se delegatje 
po prisrčnem slovesu od domačinov odpra-
vili k povratku iz nedeljsko zasanjane go-
renjske prestolnice. 

Odkritje spomenika 
trebanjskim padlim vojakom 

Trebnje, 26. novembra. 
Trebnje se je danes oddolžilo svojim v 

vojni padlim sinovom, ki j im je bil odkrit 
lep spomenik. Prispeli so v Trebnje pred-
stavniki raznih naših nacionalnih in na-
rodno-obrambnth organizacij, zlasti iz 
Ljubljane in Novega mesta. Spominsko 
svečanost je otvoril moški pevski zbor z 
Adamičevo »Padli vojaki«, nato pa je pri-
stopil k spomeniku predsednik odbora za 
postavitev spomenika dekan g. Ivan T o -
m a ž i č, ki se je v toplih besedah oddolžil 
spominu padlih vojakov, blagoslovil spo-
menik in ob številni asistenci opravil še 
zadnji rekvijem. Moški zbor je zapel še 
Prelovčevo žalostinko »Oj Doberdob« in 
zatem je domači Sokol na spomenik polo-
žil krasen venec z državnimi trakovi. V 
imenu Združenja borcev Jugoslavije je go-
voril g. K u s t e r . 

Ostali del sporeda spominskih svečano-
sti se je vršil v Prosvetnem domu. Moški 
zbor je ob spremljevanju tamburašev za-
pel himno »Bože pravde«. Sledile so razne 
deklamacije in za svečanost primerne pe-
smi. Lep govor je imel vojni kurat gosp. 
B o n a č iz Ljubljane. Zbrane zastopnike 
je v imenu tukajšnje invalidske organiza-
cije pozdravil g. B l a g o t i n š e k in pred-
sednik odbora za postavitev spomenika de-
kan g. T o m a ž i č . Za bojevniško organi-
zacijo iz Ljubljane ln okolice je govoril g. 
M a r i n k o , v imenu novomeških invali-
dov g. J u r a k in za društvo »Krko« nje-
gov predsednik g. Milan P e r k o. Vrsto 
govorov je zaključil zopet dekan g. Toma-
žič, ki je predlagal, da se pošlje Nj. Vel. 
kralju vdanostna brzojavka, kar Je bilo z 
odobravanjem sprejeto. Moški pevski zbor 
je ubrano zapel »Gospod, usliši naš glas« 
in »Doberdob«. Spominska slavnost je bila 
zaključena z igro »Pod božičnim dreve-
som«. 

P r i ^ r k 
»Jadranski straži": 

Ljubljanska nedelja 
Metropolit Dositej 

med nami 
Danes dopoldne je imel metropolit Do*!-

tej službo božjo ali liturgijo r pravoslavni 
kapeli na Taboru, ki je bila do zadnjega 
kotička napolnjena pravoslavnih in tudi 
drugih vernikov. Liturgiji »o prisostvovali 
.ban dr. Marušič, namestu generala g. Cu-
kavca njegov namestnik general g. Pekič, 
župan g. dr. Dinko Puc to druigi. Po službi 
božji ob asistenci treh duhovnikov je imel 
daljšo pridigo na vernike. Dotaknil se Je 
tudi vzgoje mladine in lepega družinskega 
življenja ter poveličeval ljubezen do do-
movine kakor tudi zahteval spoštovanje in 
vdanost do kralja kot našega najvišjega 
gospodarja. 

Ob 13. je bil v Unlonu banket, ki ga je 
priredila pravoslavna občina Kakor Nj. 
Vel. kralju tako je bila patrijarhu Varnavi 
odposlana vdanostna brzojavka. 

Ob 16.30 je metropolit obiskal rusko ko-
lonijo v šentpetereki vojašnici, kjer so 
ga Rusi prisrčno sprejeli, ob 17.30 pa mu 
je ga. dr. Tavčarjeva priredila čajanko 
Ob 19. Je bil v Narodnem domu, kjer so 
ga pozdravili sokolške staroste s člani, a 
ob 20. je bil gost prote Budimira. Jutri 
ob 9. se odpelje v Zagreb. 

Naši mornarji so zborovali 
Snoči je v salonu pri LLoydu imela svoj 

občni zbor mornarska sekcija Jadranske 
straže. Udeležba je bila prav lepa, zboro-
vanje, ki ga je vodil načelnik sekcije Bav-
dek, je poteklo prav živahno. 

Tajnik Bedrač je izčrpno poroča! o d^iu 
odseka in razvil program, ki ga ima pred 
seboj. Snuje se prireditveni, športni in 
glasbeni podorieek ter socialni fond, kate-
rega naloga bo, brezposelnim mornariem 
pomagati do dela, v skrajni si!i pa jim tu-
di nuditi denarno pomoč. Polovica članari-
ne za sekcijo se bo stekala v tem sklaiu. 
Z zadovoljstvom Je zbor ugotovil, da »o 
se tudi absolventi pomorske akademije 
pričeli živahno gibati v sekciji. 

Pri volitvah Je bil z majhnimi Spre-
membami izvoljen stari odbor. 

Oblastni odbor je na skupščini zastopal 
Kos, krajevni odbor pa prof. Marjanovi, 
ki je imel na zborovalce lep nacionani 
govor. 

Mariborski dogodki 
Maribor, 26. novembra. 

V Mariboru danes ni bilo posebnih do-
godkov. Dober obisk je imelo v soboto 
zvečer gledališče, kjer so dali 

Jurčičevega »Desetega brata« 

v kombinirani gledališko-kinematografski 
režiji Ferda Delaka iz Ljubljane. 

Udružen je jugoslovenskih železničarjev 
v Mariboru je priredilo sinoči 

družabni večer 

na čast železniškim uradnikom, ki poseča-
jo ekonomski tečaj pri generalni direkciji 
državnih železnic v Beogradu ter so pri-
redili ekskurzijo v Maribor. Pri večeru sta 
sodelovala godba »Drave« in pevski zbor 
istega društva. Gostje so bili tako nad le-
poto Maribora in njegove okolice kakor 
tudi nad bratskim sprejemom prijetno pre-
senečeni. 

V bolnico 

so pripeljali 47 letnega hlapca Jakoba 
Vrbančiča. ki si je pri padcu z voza hudo 
poškodoval desnico in dobil tudi notranje 
poškodbe. Enaka nesreča je zadela 53 let-
nega uradnika Ignaca Suca, ki si je p n 
padcu zlomil levo nogo. 

Posestniku Vinku Vauhniku, o katerem 
smo nedavno poročali, da je izkušal izvr-
šiti samomor na ta način, da je vrgel žico 
na daljnovod falske elektrarne, so morali 
sedaj v bolnišnici 

amputirati desnico. 

Kljub nevarnim poškodbam je zdaj men-

da že izven smrtne nevarnosti. 

Zborovanje učiteljstva 
slovenjebistriškesra okraja 

SI. Bistrica, 25. novembra. 
Slovenjebistriško učiteljsko društvo je 

zborovalo preteklo soboto ob prav lepi 
udeležbi v Slovenski Bistrici na deski šoli. 
Predsednik Miloš Tajn-k je še oosebej po-
zdravil navzoče brezposelne tovariše abi-
turijente. želeč jim čimprejšnje name-
stitve, nadalje novodošlo učiteljico Vero 
Černigojevo in upokojeno učiteljico teiglo-
vo Po uvodnih besedah je v daljšem refe-
ratu »Naša pota m naši cilji« podal pred-
sednik nekaj smernic, katerim naj sledi 
učiteljstvo, ki je graditelj narodove duše. 
Poudarjal je poleg šolskega dela predvsem 
gospodarsko, dalje kulturno m nacijonal-
no plat udejstvovanja uč.telistva med na 
rodom. Zelo važna je državljanska vzgo-
ja. ki so ji bili v zadnjem času položeni 
pravi temelji za sistematično vzgojevanje. 
Potrebna je skupna borba za povzdigo 
etičnih in moralnih vrednot poedinca in 
poglobitev tovarištva. 

Z velikim zanimanjem je učiteljstvo na-
to poslušalo poročilo predsednika o bano-
vinski in glavni skupščini v Ljubljani. Z 
odobravanjem so se vzeli na znanje pred-
log5, ki so bili sprejeti na skupščinah, ob-
soja pa neparlamentarni nastop na glavni 
skupščini in poziva vodstvo naše sekcije, 
da povzame vse, da se v bodoče na naših 
glavnih, tako važnih skupščinah ne zgodi 
več kaj takega. Posebno dolga pa je bila 
debata o naših o*ezposeln h tovariših abi-
turientih ter so se iskala p «»a, Kikn bi se 
jim naj pomagalo do skorajšnje nastavitve. 
Krožku brezposelnih učiteljev v Mariboru 
dovoli društvo podporo 200 Din in tukaj-
šnjem tovarišem abiturientom, ki so se 
udeležili tečaja v Ljubljani, 100 Din. 

Nato je sledil občni zbor, na katerem so 
podali vsi Funkcionarji svoja poročila. 
Društvena članarina ostane tudi v bodoče 
15 D :n na mesec. Društvo soglaša s pred-
logom gospodarskega sveta, da prispeva za 
vsakega rednega člana za »obrambni sklad« 
5 D;n"ni leto in s tem v zvezi za pravnega 
konzulenta. Pri slučajnostih je bilo J J V J -

ra o redukciji z neučitelji dobro poroie-
nih učite jic. o skrajšanju službene dobe 
na 32 l».t. o avtomatični upokojitvi, o ?a-
sedanju izpraznjenih učiteljskih mest v 
okraju. V šolski vrtnarsk; krožek so bili 
'zvVjeni trvarši Miloš Ta ;mk, KoprSa 
Avgust. V. vko Janko, Stngel Anton in 
Kristan Zmago. Pred zborovanjem se je 
vršila hospitacija v I. razredu. 

Igralski jubilej 
pri šentjakobcanih 

Med drugimi prireditvami, ki so v so-
boto zvečer pritegnile množico občinstva, 
je Šentjakobski oder slavil pomemben ve-
čer. Prvič so igrali svojo drugo letošnjo 
novost, zabavno komedijo »Dover—Calais«. 
obenem s premiero pa je slavila jubilej 
svojega stotega nastopa gdč Raranova. 
ena najbolj delavnih, najbolj talentiranih 
in najbolj prikupnih igralk šentjakobskega 
odra. Gdč. Baranova je bila tako od ob-
činstva, kakor od svojih tovarišev delež-
na vsega priznanja in toplega odobravr-
nja za svojo igro in za svoj jubilej. — O 
novi uprizoritvi bomo še poročali. 

Zborovanje ,rZa!eitew 

Dopoldne se je v njenih poslovnih pro-
storih v palači »Grafike« vršil redni obč-
ni zbor »Zaščite«, zadruge za zaščito up-
nikov in dolžnikov, ki je pričela s svojim 
rednim poslovanjem šele 1. novembra, pa 
je do danes razvila že prav živahno de-
lavnost. Zborovanje je vodil predsednik 
zadruge dr. Kobe, ravnatelj Abram pa je 
poročal o organizaciji, ki je v živem raz-
mahu, in o izpremembi pravil. Po novem 
se članski delež znižuje od 100 Din na 
50 Din. Z vzklikom je bilo izvoljeno no-
vo načelstvo: načelnik dr. Ernest Kobe. 
predstojn:k sreskega sodišča, podnafelnik 
Ivan .Teras, ravnatelj družbe »Sladkor«, 
odborniki Pavel Dcreani, ravnatelj »Indu-
sa«, H. V. Abram. višji pisarniški ravna-
telj pri apelacijskem sodišču, Amold Vy-
dra. zas. uradnik, Venčeslav Cesnik. zas. 
uradnik, v nadzorstvo pa odvetnik dr. 
Lojze Campa. lesni trgovec Franjo Skrbeč 
in borzni sen zal Anton Sumi. 

Pri slučajnostih so govorniki razprav-
ljali o nekaterih pomembnejših posredova-
njih. ki jih je doslej zadruga izvedla. Ta-
ko je v nekem težkem sporu za užitek, ki 
se je vlekel celih 10 let in zavoljo katere-
ga je grozila nevarnost, da pnjde pose-
stvo na dražbo, dosegla 7? obe strank i 
najbolj zadovoljivo rešitev. Enako uspeš-
no je intervenirala v nekem zamotanem 
sporu med dolžnikom in njegovimi upniki 
ter še v celi vrsti najtežjih primerov. Da 
se članstvo za svojo organizacijo v res-
nici živo zanima, ie nfnbolj zgovorno iz-
pričevala živahna udeležba, zlasti z dežele. 

Objave 
Današnjega Sloginega večera komorne 

glasbe v dvorani kina Dvora ob 20. naj 
nihče ne zamudi. Chopinov in Goldmarkov 
trio, ki sestavljata spored današnjega ko-
mornega koncerta, predstavljata eno naj-
lepših in najučinkovitejših komornih glas-
benih del. Ljubljanski komorni trio (gg. 
Miiller — čelo. Trost — gosli, Svetel —-
klavir) je preskrbel, da bomo imeli naj-
lepši glasbeni užitek. Nizka vstopnina 
omogoča vsakomur vstop. Vstopnice od 2 
do 10 Din, ki jih je šc dovolj na razpo-
lago, se dobe v proda ii v Matični knjigar-
n a m v Pugljevi trafiki na Miklošičevi ce-
st: Cnalača Pokojninskega zavoda). 

Vstopnice 

za novinarski koncert 
se že dobe v predprodaji v knjigarni Glasb 
ene Matice na Kongresnem trgu. 

Preskrbite si jih pravočasno. Lani jih 
mnogi niso dobili, ker so bile vse razpro-
dane že en dan pred koncertom. 

Renertoar 
S A R O i m f l A OLKOAUftfA V LJUBLJAMI 

1>?»/*M4 
Začetek ob 20, 

Ponedeljek, 27.: Pohujšanje • ffoHnl 
flor jan sk\ C 

OPERA 
Začetek ob 20 

Ponedeljek. 27.: Zaprto. 

Pismo iz slovenske koloni je 

Bistrenica, 20. novembra 

Po odhodu našega učitelja g. Furlana, 
ki je preživel v naši naselbini skoro leto 
dni, se ni nihče več oglasil iz Bistrenice. 
Pa se zdaj spet oglašamo. Ljudje, ki »o 
nas videli prej in prihajajo spet k nam 
na ogled, se ne morejo načuditi naglemu 
napredku vasi same, ki se je v tako krat-
kem času izpremenila,da je izgubila tur-
ško lice in postala siična primorskemu 
naselju. V nekaj letih se je vrglo na te 
bregove 150 zdravih, krepkih in odpornih 
ljudi. Ti ljudje, ki so malone preživeli 
Golgoto, imajo pred seboj samo en smo-
ter: delo in napredek. Kako se bomo go-
spodarsko dvignili, pa je treba, da misli-
mo tudi na prosvetno delo, ki je za našo 
deco brez dvoma eno najbolj perečih vpra-
šanj. Ako smo prej v domovini onstran 
mej delali in kljubovali neprijateljem v 
kulturno-prosvetnem pogledu, zakaj se ne 
bi danes, ko živimo v svobodni domovini, 
vsaj v zimskem času v dolgih večernih 
urah spet povrnili k delu na prosvetnem 
poprišču. 

Bistrenica ima do danes 23 slovenskih 
družin in 14 fantov, ki gospodarijo na last-
no pest. Poleg tega imamo nekaj družin 
iz orožniške postaje in nekoliko turških 
obitelji, ki jih pa ne smemo imenovati, ker 
se bodo v kratkem izselile iz naše vasi. 
Ako pregledamo vse družine, bi našteli že 
precejšnje število dece, ki bi bila godna 
za sokolski naraščaj. Med fanti bi tudi do-
bili nekaj dobrih delavcev, ki so že prej 
delovali v raznih sokolskih četah in ki ko-
maj čakajo, da se v Bistrenici spet poja-
vijo rdeče srajce! Prosimo slovensko jav-
nost. posebno Primorski akademski klub 
v Ljubljani, in pa Sokola kraljevine Ju-
goslavije. da bi nam došli z navodili in s 
potrebnimi pripomočki, da bi ustanovili 
sokolsko četo v Bistren:ci. 

Treba je prižgati mladini novo luč in 
ji priliti novega duha, da čisto zavrže ono 
kugo, s katero so ji hoteli okužiti mhda 
srca in duše še pred kratkim doli v do-
movini onstran mej . . . Proč, kar je tuje-
ga! 

ostani 
član Vodnikove dražbe! 



Ljubljana, 26. novembra. 

Po izvršenih izrednih občnih zborih ga-
silskih žup in društev, kakor jih zahteva 
novi zakon o gasiiskih društvih, ee je da-
nes dopoldne vršilo v kletni dvorani ho-
tela »Metropola« izredno zborovanje ljub-
ljanske, vrhniške, grosupeljske, borovni-
ške, ižanske in savske gasilske župe. — 
Kmalu po 8. uri so pričeli prihajati dele-
gati žup in društev, ki so veliko kletno 
dvorano hotela >Metropolac napolnili sko-
ro do zadnjega kotička. Od 89 društev, ki 
sestavljajo omenjenih šest žup, je bilo na 
zborovanju zastopanih 84 s 168 delegati. 
Odsotnih je bilo potemtakem le pet dru-
šTev. 

Zborovanje je okoli pol 10. otvoril name-
stu starešine g. Zupana, ki je bil zadržan 
zaradi bolezni, njegov namestnik podstare-
šina g- Vrbinc. Po pozdravnem nagovoru, 
v katerem je posebej omenil delegata ljub-
ljanskega prostovoljnega gasilskega dru-
štva, podstarosta Jugoslov. gasilske zve-
ze g. Josipa Turka, je na kratko obrazlo-
žil potrebo današnjega izrednega zborova-
nja glede na novi zakon. Nato je dal bese-
do tajniku Ljubljanske gasilske župe g. 
Rošu. 

Zborovalci so sklenili, naj poročila o 
ljubljanski župi izostanejo, nakar se Je 
tajnik omejil le na poročilo o inventarju 
in članstvu. Po njegovem poročilu imajo 
danes omenjene župe 964 rednih, 2720 
podpornih in 116 častnih članov. Skupna 
vrednost inventarja pa znaša okrog 4.19 
milijona Din. 

Sledilo je poročilo blagajnika g. Mikuša. 
Revizijski odbor je predlagal razrešnico, 
ki je bila soglasno sprejeta. 

s" tem so bila poročila izčrpana. Želji 
zborovalcev, naj se takoj preide na volitve 
novega odbora, je bilo ustreženo. 

Predsedstvo je zdaj prevzel zvezni odpo-
slanec podstarosta gasilske zveze g. Josip 
Turk. ki je izrazil svoje veselje nad ta-
ko številno udeležbo. Povedal je, da odslej 
ne bo več 6 žup, temveč samo še dve, in 
sicer: gasilska župa sreza Ljubljane ln 
gasilska župa sreza Ljubljane okolice. — 
Zaradi tega je treba voliti dva upravna 
olbora. Delegati naj zato volijo člane od-
borov iz sreza, v katerega so pristojni. V 
gasilsko župo Breza Ljubljane spadajo me-
e to Ljubljana, Ljubljana severni del, Spod. 
nja šiška, Zgornja Šiška, tobačna tovarna, 
Vič, Brdo, štepanja vas, Moste, Rudnik in 
nravlje, v gasilsko župo sreza Ljubljane 
okolice pa pa vsa ostala društva iz vrhni-
ške, borovniške, ižanske, grosupeljske in 
savske župe. Predsednik g. Josip Turk je 
za tem predlagal, naj se izvrše volitve 
najprej za župo ljubljanskega sreza, med 
tem se pa naj delegati domenijo glede liste 
za. župo sreza Ljubljane okolice. Apeliral 
je na vse navzoče, naj v glavni odbor iz-
volijo le take, ki so zmožni resnega dela 
in ki se za napredek res živo zanimajo. 

Sledila je kratka debata, ali se naj voli 
z listki ali z vzklikam. Nazadnje je bilo 
sklenjeno, da se volitve izvrše z listki. 

Predsednik je predlagal pol ure odmora 
za sestavo list župe Ljubljane okolice. 
Volilci iz tega sreza so bili s tem zado-
voljni Zbrali so se odbori žup in se pričeli 
v prednji sobi posvetovati. Ta čas so pa 
delegati sreza Ljubljane izvolili nov odbor 
in poslali vdanostno brzojavko kralju in 
pozdravno ministru za telesno vzgojo dr. 
Hanžeku. Novi upravni odbor gasilske žu-

pe sreza Ljubljane je naslednji: starešina 
Vrbinc Ivan, namestnik Gostiša Eogelbert, 
tajnik Roš Boris, blagajnik Pristovšek 
Stanko, odborniki: inž. Hrovatin Ivan, Zu-
pančič Avgust, Gašperin Ivan in Mlakar 
Rudolf. Nadzorni od>bor sestavljajo Bokav-
šek Miha, Lulik Avgust, černe Joža, škof 
Franc in Zupančič Polde. Kakor veleva 
novi za.kon, je skupščina imenovala za ga-
silsko župo sreza Ljubljane kot zastopnika 
pri gasilski zajednici dravske banovine 
župnega starešino Vrbinca Ivana, kot na-
mestnika pa Gcstišo Engplberta. 

Delegati iz sreza Ljubljane okolice se 
niso mogli sporazumeti glede kandidatnih j 
list. K temu se je pridružilo še vpraša- j 
nje, ali imajo vsi navzočni volilno pravico. ' 
Predsednik g. Josip Turk je odredil pregled j 
poverilnic. Postavljenih je bilo pet kan li- i 
datnih list, od katerih je zmagi'a druga. 
Upravni odbor gasilske župe sreza Uu.b-
Ijane okolice sestavljajo: starešina G^ad 
Ivan (Beričevo), namestnik Modic Jakob 
(Ig), tajnik Presetnik (Šmartno), namest-
nik Vrhovec (Vrhnika), blagajnik Mikuš 
(Brezovica), namestnik Drašler (Brez-
nica), odborniki: Gliha (Grosupljr), 
Arhar (Št. Vid), Hojan (Vrhnika) in Per-
šin (Ježica). Nadzorni odbor sestavljajo: 
Svete (Podpeč), Dolničar (Stožice), fnk 
(Grosuplje), Rupnik (št. Vid), Medved j 
(Dolsko). Za zastopnika pr* gasilski zajed- j 
niei dravske banovine je pa bil izvoljen j 
Stojan (Vrhnika). | 

Brž ko je bil za starešino izvoljen Grad | 
»Ivan, je starosta g. Josip Tur i predal j 
vodstvo zborovanja njema. 

Sledile so le še raznoterosf5. Razprav-
ljalo se je o rečeh socialnega značaja. 

Dobre štiri ure trajajoče zborovanje je j 
predsednik Grad Ivan ob pol 14. za kiju- j 
t: 

Reorganizacija jutgoslovenskega prosto | 
voljnega gasilstva po novem zakonu se bli- j 
ža svoji dovršitvi. Dne 10. decembra se j 
bo vršil v Ljubljani prvi občni zbor gabil- j 
ske zajednic-e dravske banovine, ,vi DO V J 
glavnih črtah določil kmernice gasilsUa in J 
končno dovršil reorganizacijo v iavskJ j 
banovini. 

Večer pri Dolenjcih 
Ljubljana, 25. novembra 

Slovenci se glede družabnosti ne more-
mo kdo ve kako ponašati, zato je pa bilo 
že nešteto poskusov, kako omiliti nemalo 
strahotno individualno plat posameznika, 
ki ga dela, najsi je kateregakoli stanu, ne-
znosno hladnega in nepristepnega, pogosto 
vprav odbijajočega. Nemara je to nekak-
šna psihična lastnost naroda. Ali organi-
zatorji družabnih večerov in izletov iz dru-
štva »Krke« so v veliki meri dokazali, da 
se vse to da omiliti. 

Treba je pa zato našemu človeku mar-
sikaj nuditi — ne le snovnih, ampak tudi 
duhovnih vrednot v primerni obliki. To za-
htevo našega človeka je društvo »Krka« s 
snočnjim prosvetno-družabnim večerom v 
kletni dvorani hotela »Metropol« res zelo 
lepo rešilo tako v pogledu dobre dolenj-
ske kapljice kakor tudi v kulturnem. Sicer 
radijska godba, ki je dražila živce pred 
pričetkom in po zaključku prosvetnega ve-
čera ,na tak slovenski večer nič kaj ne 
pristoja. številno izbrano občinstvo, ki je 
veliko dvorano napolnilo do zadnjega ko-
tička, se z njo ni moglo sprijazniti. Kakšne 

lepe harmonike bi se bile bolj prilegle. Prt- t 
jetno presenečenje je bil — po tej radij- I 
ski godbi — prvi javni nastop Šentjakob- | 
skega pevskega društva, ki je zapelo pe-
smi skladateljev: Adamiča, Jereba, Satt-
nerja in Volariča s toliko duše ln razume-
vanja ob dokaj dobrem glasovnem materi-
alu, da smemo že za bližnjo bodočnost upa-
ti na nov krepak moški zbor, ki bo lahko 
uspešno tekmoval v družini tovariških zbo-
rov in bo kos tudi težkim nalogam. Dru-
štvo vodi tajnik Hubadove župe konserva-
torist g. R u p n i k . 

Vendar to še dolgo ne bi bil pravi večer 
»Krke«, če ne bi društveni tajnik g. An-
ton Podbevšek pričel s pomočjo skioptičnih 
slak prikazovati lepoto solnčne Dolenjske. 
Pokazal je okoli 120 slik, ki jih je društvo 
zbralo na svojih izletih po Dolenjski. Zla-
sti zanimive so slike s Tujsko-prometne 
razstave Dolenjske, ki se je vršdla v No-
vem mestu, izlet iz Ljubljane proti Kočev-
ski Švici in Suhi krajini, planinsko slavje 
na Gorjancih, razstava dolenjskih vin. ta-
bor »Krke« na Trški gori, najlepša dolina 
gradov (šent Rupert) in druge. Predava-
telj je žel za svoj živi opis dolenjskih pri-
rodnih lepot živahno odobravanje. Le roka 

Ljubljana, 26. novembra. I 
Naši vrli Sočani so komaj dobro pričeli ' 

novo sezijo svojih predavanj, pa so že sre-
di najbolj živahnega gibanja. Posegati v 
sredo živega življenja, zanimati se za vsa 
najaktualnejša vprašanja, ki se tičejo vsa-
kogar, je bilo že od nekdaj vodilo njihove 
ljudske univerze, in tako je v soboto v sa-
lonu »Pri levu« predaval naš znani finan-
čnik Otmar P e h a n i o vplivih finančne 
krize na občo gospodarsko krizo — torej 
o vprašanaju, ki je prv ta čas v najživah-
nejšem razpravljanju. V imenu »Soče« je 
predavatelja z nekaj toplimi besedami po-
zdravil g. S f i l i g o j , ki je pozdravil ob-
enem tudi navzoče zastopnike naših bojev-
nikov, »Krke« in »Tabora«. 

V živih, nazornih izvajanjih je g. preda-
vatelj poslušalcem, ki so napeto sledili 
njegovi besedi, naslikal današnje razrvane 
razmere v svetovnem in domačem gospo-
darstvu in s tem v zvezi položaj našega 
denarstva. Današnja kriza m v nadpro-
dukciji dobrin, kakor se pogosto glasi, 
temveč v podkonzumu. Vprašanje konzuma 
pa lahko reši samo vsaka država zase in 
zato je bolj kakor kakšne svetovne gospo-
darske konference važna dobra gospodar-
ska politika doma. Pogosto se nam vsilju-
je vprašanje, kako neki je mogoča tolikšna 
kriza pri nas, ko imamo vendar toliko na-
ravnih bogastev in se povsod javlja tolik-
šna potreba po delu. Približno 40% vzro-
kov naše krize je gotovo zunanjega izvora 
(padec izvoza, znižanje cen itd.), vsi osta-
li vzroki pa so pri nas doma. Tu je preda-
vatelj s številnimi zanimivimi primeri gra-
jal naše javno gospodarstvo. Kmečki dol-

prl skioptičnem aparatu naj bo spretnejša! 
Nedvomno je pa v vsakem pogledu bil 

umetniški užitek prve vrste nastop gospe 
Nade J a x - O b e r e i g n e r J e v e pri nas 
kakor v inozemstvu priznane odlične odr-
ske umetnice, ki je na večeru prebrala dve 
pravljici pisatelja St. V d o v i č a , in sicer: 
»Prvi Dolenjci« in »Kravji bogatin«. Tež-
ko hi bil pisatelj teh pravljic našel bolj-
šega recitatorja za svoje realistično po-
dane satire, ki jih piše v obliki pravljic. 
Polne zdravega, domačega humorja so bi-
le poleg svoje nesporne umetniške vredno-
sti višek večera. Recitatorka, ga. Nada 
Jax-Obereignerjeva je to s svojimi odlič-
nimi glasovnimi kvalitetami in poglobljena 
v vsak odtenek pisateljeve zdaj pa zdaj 
nemalo žgoče satire, zatem spet prijetne 
domačnosti — v polni meri potrdila. 

Tako Je bil ta prosvetno-družabni večer 
eden najlepših v letošnjem letu. Predsed-
nik društva g. dr. P e r k o ga je okoli pol-
no« zaključil. Naj se izpolni njemu in vsem 
želja, ki Jo je izrekel v svojem otvoritve-
nem in pozdravnem nagovoru, da vzbude v 
vseh slojih zanimanje za lepo Dolenjsko in 
preporode našega človeka v smislu inten-
zivnega vzgojno družabnega dela. R. K. 

govi znašajo pri nas 6 milijard Din, na 11 
milijonov kmečkih prebivalcev pomeni to 
pri današnjih plačilnih običajih po 66 Din 
na leto in na glavo. V primeri s Češkoslo-
vaško, kjer znašajo kmečki dolgovi deset-
krat več, so ti naši dolgovi neznatno bre-
me. Toda položaja našega kmeta ni mogo-
če rešiti z odpisom dolgov. Vzrok njegove 
bede so predvsem tako nizke cene poljskih 
pridelkov. 

V gospodarsko manj razvitih deželah 
im«. velik pomen tudi količina denarja, ki 
je v obtoka Na zapadu prihaja po 3000 do 
4000 Din bankovcev na osebo, pri nas pa 
je ta relacija znašala ? najboljših časih 
samo po 450 Din, do danes pa se je ta šte-
vilka skrčila na eno tretjino. Odtod tako 
silna revščina. — Zatem je predavatelj 
posebej obravnaval izredne gospodarske 
ukrepe" zadnjega časa pri nas, § 5 in 6 za-
kona o zaščiti kmetov, ki sta prav te dni 
doživela svoj konec z novo uredbo itd. Na 
koncu je kot dve možnosti za rešitev de-
narnega problema navedel vzorec ameri-
ških bančnih trustov in primer nemške 
rentne marke. Ob sodelovanju vseh gospo-
darskih strokovnjakov bi bila rešitev po 
delnem ameriškem vzorcu mogoča tudi pri 
nas, rešitev finančne krize pa bi pomenila 
tudi močno politično okrepitev naše Jugo-
slavije. 

Za izredno zanimivo predavanje ae je 
g. ravnatelju vsa dvorana zahvalila z mo-
gočnim aplavzom. Nato pa se je razvila 
prijetna domača zabava, ki so jo z lepim 
petjem oživljali pevci »Sloge« pod vod-
s .vom g. Premelča. 

mena in Žive rastline z drugimi vrte vi. V 
ta namen je jubilant izdal <eta 1889. prvi 
»Seznam za zamenjavo razpoložljivega se-
menja in rastlin«. V letu 1911. je n. pr. za-
menjaval semena in žive rastline s 96 bo-
taničnimi vrtovi po vsej Evropi. Z bota-
ničnim vrtom v Zagrebu se je to izmenja-
vanje pričelo šele z letom 1918., ko je po-
stal njegov direktor univ. prof. dr. Vale 
Vouk, z beograjsko »Botanično bašto« pa 
je bil jubilant v stalnih zvezah že pred le-
tom 1900. 

Od botaničnega vrta ima velike koristi 
bližnja in daljna okolica. V njem najdeš 
poleg dijakov tudi druge ljudi, preprostega 
človeka in izobraženca, ki občuduje lepe 
zastopnice vseh zemeljskih flornih elemen-
tov. Po Paulinovem zgledu so si pričeli 
mnogi ljubitelji cvetlic sami napravljati 
botanične vrtičke. Tako imamo danes po 
vsej Sloveniji in tudi izven njenih meja 
mnogo vrtov, kjer so najlepši kotički po-
svečeni naši planina, flori. 

Ko se je o potresu porušil del vrtne 
ograje, se je prof. Paulin trudil, da bi ob 
tej priliki dosegel premestitev vrta v Tivoli, 
kar Je bil že Marmontov prvotni načrt. To-
da mestni očetje in avstrijska vlada se niso 
mogli zediniti glede naprave ograje. Potre-
ben je bil vodovod, moderen zimski rastli-
njak, bazeni za vodne rastline, povečanje 
vrtne hišice itd., pred vsem pa višja dota-
cija. Toda vse prošnje so bile zaman. Pro-
fesor Paulin je na lastne stroške dal nape-
ljati vodovod. Leta 1921. je dal načrte tudi 
pokrajinski vladi, ki je izvršitev tudi ob-
ljubila, toda do sedaj se ni zgodilo še nič. 
Avstrijska vlada je trikrat nameravala v 
Ljubljani ukiniti botanični vrt, in da ni pri-
šlo do tega, je zasluga slavljenca. Profesor 
Paulin je vodil vrt tudi kot upokojenec do 
leta 1920, ko je bil reaktiviran in potem 
do leta 1931., ko je bil spet upokojen. 

Vkljub visoki starosti in opravljenemu 
delu, ki ga ima za seboj, Je slavljenec ves 
čas ostal živahen in svež. Leta 1913. je bil 
zadnjikrat na Triglavu, leta 1916. na Gor-
jancih, še letos avgusta pa je bil n«. Sv. Ka-
tar in i Samo njegovi neuklonljivi energiji 
se je posrečilo ohraniti nam botanični vrt, 
ki predstavlja danes najvažnejši pripomo-
ček botaničnega instituta naše univerze za 
znanstveno izobraževanje bodočih prirodo-
piscev. Vsi pa, stari in mladi imamo prelep 
vzor v delovanju našega jubilanta, ki mu je 
še danes slednja misel posvečena slavi naše 
botanične stroke in s tem slavi domovine. 
Naj bi naš slavljenec, svetovno znani uče-
njak prof. Paulin učakal še obilo srečnih 
let, da bi videl uresničene vse svoje mnogo-
številne načrte. 

Izvajanja mladega govornika Je zbor 
sprejel s simpatičnim odobravanjem, na kar 
je dr. Pajnič zaključil prisrčno lepo slav-
nost. 

Iz akvaristove torbe 
O ZIMSKIH RASTLINAH I N PREKIfeU 

Zadnjič sem akvariral v Cornovcu in si 
pri tem izbral lepe zvezdnate grebenike 
(Hottonia paenstris). Zajemal sem jih z 
mrežo, ker so njih korenine le prav rahlo 
zasidrane v mulju. Med grebenikami v 
mreži se je pa zvijala mična letošnja čin-
klja. Omenjene grebenike so razstavljene 
v "najnižjem akvariju ljubljanskega muze-
ja. Za akvarije z mrzlo vodo (1—8°) so 
vodne grebenike, žabji las (Callitriche au-
tumnalis) in podvodni mah (Fontinalis an-
tipyreticaj zelo prikladne, ker se baš v 
mrzli vodi najbolj razvijajo. Ko se pozami 
zaledi globina akvarija, jih vidimo v naj-
lepšem zelenju. Razen teh lastnosti, s ka-
terimi se nam posebno priporočajo, so tu-
di zelo lepe. Grebenika rase v skupinah po 
vseh naših jarkih. Vršički so tik pod gla-
dino v obliki velikih rozet, žabji las pa 
spoznamo na majhnih svetlozelenih zvez-
dicah. Podvodni mah je zasidran v šopkih 
na kamenju in »a lesenih predmetih. Gre-
benika je tako lepa, da jo je neki dolgolet-
ni akvarist zamenjal z južnoameriško Ca-
bombo aquatico, kateri ;Je le malo podobna 
po širini listov. 

V soboto je potekel teden, ko sem kole-
saril čez Notranje gorice — Podpeč — 
Jezero — Brest na Ižansko cesto. Bilo Je 
prav pomladno vreme, žabe in hrošči v 
jarkih so bili dokaj živahni in tudi ribe so 
skakale za mušicami nad gladino. Pri po-
točku, ki prihaja na dan Pod hruško in ki 
je odtok jezera, ki ga zajezuje nizek gre-
ben med vasjo Jezerom in Podpečjo, sem 
iskal podvodni mah; žal je bil še globoko 
pod vodo. Pri tej priliki sem ugotovil, da 
so izvestna mesta na zapadnem barju Ze 
dva meseca pod vodo. Odtod sem se napo-
til skozi vas Jezero. Kraj vasice je majhna 
kapelica- mimo te In mimo cerkvice sv. 
Lovrenca se nadaljuje pot pod Krimom do 
Bresta. Turistu obilno poplača trud z le-
pim razgledom daleč na okoli do naših vi-
sokih planin, ki so si nadele bele plašče, 
pod katerimi dremajo koreninice planinskih 
cvetlic ruševja in mecesnov, ki čakajo na 
boljše čase. Ker je bilo tudi v Iški. Farov-
ci in Išči premnogo vode, sem opustil akva-
riranje, izpod Krima sem pa vzel s seboj 
lepe, še v tej pozni dobi cvetoče ciklame. 

Ker je v zimski dobi navadno malo kisi-
ka v akvarijih, preizkušam vodikov pre-
Kis (H^O"), da bi z njim nadoknadil kisik. 
Ko so ribe' nekega dns prav težko dihale, 
sem vlil v 401itrski akvarij 5 žličk ome-
njene tekočine in po preteku dveh ur so 
ribe mirno dihale in spokojno plavale. Za 
akvariste, ki nimajo prezračevalnikov, bi 
bilo to sredstvo zelo prijetno, ker bi Jim 
prižtedilo menjanje vode; priporočati ga 
pa še ne morem, ker opazujem ribice šele 
en mesec. Prekis se vliva tam, kjer tre-
nutno ni nobenih ribic in polžev. Z žličko 
ga pomešamo dobro z vodo. Na rastlinah 
opazimo takoj majhne mehurčke ln tudi 
od tal se dvigajo mehurčki, večina njih pa 
preide v vodo in tvori z njo zmes, ki Jo 
imenujemo kisika polno vodo. Najbolje je, 
če denemo del ustrezajočega kisika v vi-
soko čašo, ki jo pogreznemo v vodo. S tem 
smo 2e znatno ublažili ostrino preklsa. 
Slednjič pa čažo prekucnemo in dvignemo. 
To ponovimo tolikokrat, dokler ni vsa 
ustrezajoča količina prekisa v akvariju. Za 
10 litrov zadostuje 3—5 cm' prekisa. Pri-
poročljiva je gosto preluknjana plošča iz 
aluminija, ki jo postavimo v kotiček. V ta 
odvojeni prostor vlijemo v krajših presled-
kih vso ustrezno količino prekisa. Tok, ki 
ga povzročajo ribe s plavanjem, pa pome-
ša zmes kisika polne vode z ostalo vodo. 
Opazil sem. da ostanejo ribe nepoškodova-
ne, če pridejo slučajno v dotik z vodo, kjer 
je bil prekis pravkar vlit. Rdeči polži so 
pa bolj občutljivi, če pridejo v neposredni 
dotik s prekisom. 

V akvariju imam pole? naših ribic tudi 
nekal tujk. Vse so izdržale preizkušnjo in 
so čile in zdrave. Ker se dobi prekis poce-
ni. se ta način nasičevanja s kisikom iz-
plača. O. S. 

Uboj srdi LJubljane 
Zaradi malenkostnega prepira je nastal pretep, ki je 

zahteval ssiftn« žrtev 

Ljubljana, 2t». novembra. 

Sobotne in nedeljske noči so pri nas 
običajno mitne in le redko se pripeti, da 
raorata intervenirati policija ali reševalna 
postaja. Toda v noči na danes je bila izje-
ma. Davi se je že na vse zgodaj razširila 
po Ljubljani vest, da je bil ponoči ne*do 
med prepirom na Rimski cesti uoit. vest 
je bila resnična: nesrečna žrtev tega usod-
nega nočnega tepeža je posial črkoslav3c 
Karel Kocmur, rojen leta 1902 v Kranju m 
zaposlen v Učiteljski tiskarni v Ljuoljarn. 

V Kajfeževi gostilni v nebotičniku je bi-
la snoči zbrana večja družba, med njo je 
bdi tudi krojač Janez Bremic z Viča, ki je 
dal za fantovščino. Popili so okrog 7 litrov 
vina, nekoliko pred polnočjo so pa zapu-
stili'lokal. Med potjo do kavarne Emone 
se družbi, ki je bila pa trezna, pridružil 
tucii črkostavee Kocmur, ki je baš prišel iz 

užba. Zavil je z družbo v klet Emone, 
kjer je dal B. za dva litra cvička. Ker se 
js bližala policijska ura, so nekoliko pred 
2. zjutraj zapustili klet. Del družbe se je 
poslovil pred* pošto, večja skupina, katere 
člani so bili po večini z Viča, med njimi 
tudi Kocmur,'je pa krenila po šelenburgo-
vi ulici 3kozi Gradišče v Igriško ulico. V 
Gradišču sta se poslovila še en član družbe 
in njegova zaročenka, drugi so pa zavili 
r a Rimsko cesto. 

Usoden spopad. 

Pred Usenikovo gostilno so se okrog 
2.30 ustavili. Bremic je stopil čez cesto na 
nasprotno stran, ker je videl, da v Nova-
kovi hiši, kjer stanuje neki njegov znanec, 
še gori luč. Istočasno so se odprla velika 
dvoriščna vrata med zivčevo in Novakovo 
gostilno in izstopil je manjši človek, ki je 
šeJ Bremen naproti. Nastalo je prerekanje, 
k i mu js sledil majhen pretep. Z dvorišča 
s:a planila dva moška, oborožena z roči-
cami. Družba Vičanov se je razkropila. 
Na licu mesta je pa obležal Kocmur, ki ga 
je nekdo oplazil z debelim batom po glavi. 
Vse to se je odigralo tako naglo, da veči-
na sploh ni vedela, za kaj gre. Ko se je 
družba z Viča spet zbrala, je našla Ko-
cmurja vsega okrvavljenega po obrazu, 
medtem ko so napadalci izginili. Zatekli so 
se na dvorižče živčevc gostilne, kjer so se 
zaklenili. 

Ranjenega Kocmurja so pobrali in ga 
postavili na noge. Na kraj dogodka je pri-
šel tudi stražnik Stane Pirnat, ki je tele-
fonično pozval reševalno postajo na po-
moč. čez nekaj časa je prispel reševalni 
avtomobil. Kocmur je sicer tožil, da ga bo-
lita glava v zatilniku in levo lice, ki je 
bilo tudi močno oteklo, toda v bolnišnico 
ni hotel, češ, da ni tako hudo. Naposled se 
je pa dal pregovoriti in je sedel v reševal-
ni avtomobil, ki ga je jadrno prepeljal v 
bolnišnico. V bolnišnici se je pa Kocmur-
Jevo stanje kmalu poslabšalo in ob 7.45 

Je podlegel poSkodbi. 

Policija, ki ja bila o tem obveščena, je 
zjutraj aretirala Alojzija Gošteta, rojene-
ga leta 1908 v Kisovcu, občina špitalič pri 
Kamniku, in zaposlenega kot premogarja 
pri živcu, dalje leta 1904 rojenega Ferdi-
nanda Ahaca, doma iz Trbovelj, uslužbene-
ga kot hlapca pri živcu, leta 1906 rojenega 
Antona Goriška iz Doba pri Kostanjevici, 
hI? p ca pri Useniku, leta 1908 rojenega zi-
darja Edvarda Gleščdča iz Oseka pri Go-
rici in leta 1907 rojenega delavca Josipa 
Bogataja iz Most. 
„ Vsi so bili privedeni na policijo. Prvi je 
bil zaslišan Ferdinand Ahac, ki je povedal, 
da je videl, kako je eden iz nasprotne 
družbe oplazil Gošteta in je ta padel. On 
in Gorišek sta nato tekla na dvorišče, 
kjer sta pobrala vsak eno ročico in se tako 
oborožena vrnila na cesto, da preženeta 
napadalce. Ahac ni nikogar udaril, pač pa 
je Gorišek oplazil nekoga, ki se je zgrudil. 

Gorišek Je priznal, da je res udaril 
Kocmurja. 

Priskočil da je na pomoč Goštetu, ki so 
ga tepli in je bil na tleh. Po dejanju je 
zbežal na dvorišče. 

Tretji je bil zaslišan Gošte, ki je zatr-
jeval, da je nasprotna družba pred Useni-
kovo gostilno izzivala. On da je šel proti 
njim in ga je nekdo tako močno udaril po 
obrazu, da je padel. Slično sta izpovedala 
tudi Edmund Gleščič in Josip Bogataj, ki 
sta bila menda bolj udeležena kot gledalca. 
Iz njunih izpovedi sledi, da je prav za 
prav Gošte izzival družbo Vičanov ter vpil: 
»Ali mislite, da je vsa Rimska cesta vaša!« 

Tako so izpovedali aretiranci. Njihove 
izpovedi se v splošnem krijejo, nasprotno 
pa izpovedujejo člani viške družbe, . ki 
pravijo, da ni nihče izzival in da so šli po-
polnoma mirno domov. Pred Usenikovo 
gostilno so samo čakali, da se vrne Bre-
mic, ki je šel pogledat k Novaku, če je 
morda ta pokoncu. 

Pokojni Kocmur se je rodil leta 1902 v 
Kranju. Bil je oženjen ter zapušča vdovo 
in tri nepreskrbljene otroke, Boženo, Silvo 
in Janeza, od katerih je najmanjše dete 
staro komaj osem mesecev. V službi je bil 
zelo vesten in marljiv. Njegova tragična 
smrt je vzbudila splošno sočustvovanje, 
zlasti pa sočustvujejo vsi z bridko pri-
zadeto vdovo, ki je ostala s tremi otroci 
brez sredstev. Pogreb pokojnika bo 28. t. 

m. ob pol 15 iz splošne bolnišnice. 
» 

Okrog 19. je policija zaključila zasliše-
vanje, na podlagi katerega je priJla do 
prepričanja, da so prenir in pretep name-
noma izzvali Zivčevi hlapci. Ahac in Go-
rišek sta bila ves večer bojno razpoložen« 
in je bil njun namen nekoga narasti. Ko 
sta cula govorico Vičanov pred Usenikovo 
gostilno, sta poslala Gošteta namenoma na 
cesto, da bi jih izzival. Sama sta čakala za 
vrti z že pripravljenimi ročicami. Policija 
je vso družbo izročila sodišču. 

Zfeor g a s i l s k i h ž u p m e s t a L p M p 
«4» 
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i finančne krize na 
splošno gospodarsko stisko 
Predavanje ravnatelja Pehanija pri ljubljanski „SočiM 

svečanost našega 
ličnejšega botanika 

Naši znanstveniki profesorju Paulinu za njegovo osem-
desetletnico 

LJubljana, 26. novembra. 

V predavalnici botaničnega instituta na 
univerzi kralja Aleksandra so se snoči na 
povabilo prirodoznanstvene sekcije Muzej-
skega društva zbrali najodličnejši predstav-
niki naše znsnosti in naše družbe, da sve-
čano proslavijo 80 letnico prof. Alfonza 
Paulina, enega prvih in najznamenitejših 
pionirjev naše botanične vede. Zaradi rahle 
bolehnosti se jubilant sam svojega slavja 
ni udeležil in je kot zastopnika poslal svo-
jega nečaka, univ. prof. dr. Rajka Nahti-
gala. 

Predsednik Muzejskega društva Sbrlzaj 
Je najprej s kratkim nagovorom pozdravil 
slavljenčevega zastopnika in vse številno 
zbrane častilce velikega znanstvenika, pred-
vsem šefa prosvetne uprave Breznika, pro-
rektorja dr. šerka, dekana filozofske fakul-
tete dr. Oštirja, magistratnega direktorja 
Jančigaja, direktorja Narodnega muzeja 
dr. Mala, predstavnika botaničnega vrta za-
grebške univerze dr. Horvata in prof. Ku-
šana zastopnika profesorskega društva dr. 
Cermelja, zastopnika SPD dr. Tumo. za-
stopnika SVD. ravnatelja štreklja in Gabra, 
jubilantovega starega sodelavca dr. Hog-
lerja in sedanjega upravitelja botaničnega 
vrta Juvana. V nadaljnjem je slavnostno 
zborovanje vodil preds. prirodoznanstvene 
sekcije dr. Pajnič, ki je otvoril dolgo vrsto 
najiskrenejših čestitk. 

V imenu univerze in botaničnega vrta je 
izpregovoril najprej vodja botaničnega in-
stituta na univerzi docent dr. Horvatič. 
Prosvetni šef Breznik je slavljfencu izrekel 
zahvalo za nesebično znanstveno delo, ki je 
z njim oripravljal tla in polagal temelje 
za našo univerzo. Direktor Jančigaj je v 
imenu mestne občine izrekel željo, da bi 
botanični vrt že vendar dobil dostojnejše 
mesto in da bi prof. Paulin še dolgo živci 
in delal med pisanimi gredami. Ravnatelj 
dr. Mal, dr. Turna, prof. dr. Cermelj, rav-
natelj štrekelj so v imenu vsak svojega 
društva, odnosno zavoda poželeli slavljencu 
še mnogo zdravja in zadovoljnosti v delu. 
Dekan filozofske fakultete prof. dr. Oštlr 
je slavil prof. Paulina kot prvega ravnate-
lja univerzitetnega botaničnega vrta in kot 
predavatelja sistematične botanike na naši 
univerzi. V imenu botaničnega instituta za-
grebške univerze je dr. Horvat med vse-
občim odobravanjem izjavil, da bo ime prof. 
Paulina ostalo sveže, dokler bo v slovenski 
zemlji cvetelo cvetje. — Univ. prof. dr. 
Nahtigal se je v imenu zadržanega jubi-
lanta za vse čestitke najiskreneje zahvalil. 

Zatem je odlični prijatelj ln znanstveni 
sodelavec slavljenčev, načelnik oddelka za 
socijalno politiko in narodno zdravje pri 
banski upravi dr. Dolšak podal kratek re-
ferat o znanstvenih delih prof. Paulina. iz-
med katerih je največje njegovo »Flora 
Camiolica exicata«. ki jo ima slavljenec pri-
pravljeno za objavo. Prof. Petkovšek pa je 
v živi besedi prikazal življenje prof. Paulina 
in izvajal med drugim: 

Prof. Paulin se je rodil dne 14. septembra 

1. 1853. kot sin oskrbnika na Turnflkl gra-
ščini pri Krškem. Osnovno šolo in nižjo 
gimnazijo je obiskoval v Ljubljani, višjo 
gimnazijo pa v Novem mestu, kjer je leta 
1873. maturiral. Jeseni istega leta se je vpi-
sal na graško univerzo in študiral poleg 
prirodopisnih ved tudi matematiko. V gim-
naziji je posebno vplival nanj prof. Konšek 
in kustos deželnega muzeja Karel Dežman, 
ki je bil v tem času naš najboljši prirodo-
pisec. Na univerzi je bil med njegovimi 
profesorji tudi prof. dr. Frischauf, po kate-
rem se imenuje dom na Okrešlju. 

2e kot visokošolec je dobil državno šti-
pendijo, da je proučeval morsko favno in 
floro na zoološki potaji v Trstu in sodelo-
val kot pomožni asistent pri raziskavanju 
devonskih tvorb na srednjem Štajerskem, 
č im je leta 1878. napravil izpit za profesor-
ja priodoslovnih ved, je bil ob okupaciji 
Bosne in Hercegovine vpoklican kot rezerv-
ni poročnik in se je pri Bihaču udeležil hu-
dih bojev, pri Bosanskem Petrovcu pa si 
nakopal hudo pljučno bolezen. Potem ko je 
po daljšem bo^hanju leta 1880. izpopolnil 
profesorski izpit iz matematike in fizike, je 
eno leto kot supient poučeval na ljubljan-
ski realki, od 1. 1881. dalje pa na ljubljan-
ski gimnaziji, kjer je bil 1. 1910. po tride-
seti- letih službe upokojen. 

Dasi je bil na šoii s poukom in drugimi 
deli prav intenzivno zaposlen, pa se je ves 
ta čas udejstvoval tudi literarno, pedagoško 
in znanstveno. L. 1898. je izdal prvo iz-
virno slovensko knjigo za pouk botanike v 
nižjih razredih srednjih šol, ki je pomenila 
popoln preobrat v tovrstni literaturi. Nje-
gova knjiga namreč ni golo popisovanje ob-
lik kakor njene predhodnice, temveč nam 
pisatelj v nji razkriva predvsem življenje 
rastlin. — Glavni del svojega prostega časa 
pa je naš slavljenec prebil na botaničnem 
vrtu med svojimi ljubljenimi rožicami. Bo-
tanični vrt je bil ustanovljen 1. 1809. o pri-
liki francoske okupacije. Maršal Marmont 
je tedaj izročil vodstvo vrta gimnazijskemu 
prefektu Hladniku. L. 1888. je po odredbi 
deželne vlade postal predstojnik botanične-
ga vrta prof. Paulin. Našel ga je v pr.iv 
žalostnem stanju. Vsa zbirka je obsegala 
komi-j 300 vrst rastlin, katerih večino je 
tvorilo sadno drevje, da je v jeseni po pre-
vzemu dobil nad 50 jerbasov jabolk in hrušk 
od dreves tega »znanstvenega zavoda«. 1 do-
tacija vrta je letno znašala 210 goldinar-
jev od države in 105 goldinarjev od mesta, 
kar n! zadoščalo niti za vrtnarja in najpo-
trebnejše izdatke, tako da je moral prof. 
Paulin ves svoj čas žrtvovati za dela na 
vrtu. S kakšno vnemo se je prof. Paulin 
lotil te prostovoljne tlake, na.n pač najlepše 
dokazuje dejstvo, da je število rastlinskih 
v s i nt, botaničnem vrtu v treh 'etih svoje-
ga ae'ovanja skoraj podesetor-l. V OiOčilu 
z leta 1912. čitamo da je rastfo na vrtu 
6412 rastlinskih vrst, od kateri n Je bilo 
4365 evropskih in 2047 izven evropskih. Za 
uspešno delovanje botaničnega vrta je po-
trebno, da v čim večji meri zamenjuje se-



DOGODKI PO ŠIBNEM SVETU 
Avto brez kuriva 

V Aitaiin (L. 6. A.) so skonstruirali motorno lokomotivo, ki bo vozila s povprečno 
brzino 200 len na aro. Najzanimivejše pri novem vozila je to, da ga ne poganja 
nobeno kurivo, temveč stisnjeni zrak. Stroški za napolnitev baterije, ki proizvaja 

potrebni stisnjeni zrak, znašajo komaj 2.48 doL 

Akademik 
Fran$ois Mauriae 

V sejni dvorani Francoskega instituta je 
Imel ts dni nastopno predavanje znani 
francoski katoliški pisatelj Franijois Mau-
riae, ki so ga bili, kakor znano, spomladi 
te bral i za člana Francoske akademije. No-
vi »neamrtnik« je govoril o Evgenu 
Rrieiecu, »laičnem apostolu in dramatur-
gu,« ki j« konec tvojega razdvojenega živ-
ljenja posvetil skrbi ni vojne slepce. 

Roparski napad 
v romunskem vlaku 

V brzem vlaku Bukarešta — Brašov je 
b!l te dni vprizorjen roparski napad, ka-
kršnega bi se ne nadejal potnik na medna-
rodni progi s takšnim prometom. Roparska 
tolpa, ki je neopazno vstopila v vlak ter 
se porazdelila po vagonih, je oplenila vsa 
potnike, ki so spali med vožnjo. 

Med žrtvami razbojnikov je tudi novi 
prefekt nekega romunskega okrožja, ki je 
Imel s seboj veliko vsoto denarja, doku-
mente in gradivo za bližnje volitve. Ropar-
ji so ga popolnoma oplenili in so mu ukrad-
li med drugim tudi imenovanje, s katerim 
»e je vozil na novo službeno mesto. 

Za zaščito žlvaši 
V Londonu pripravljajo konferenco, ki 

lana namen zaščititi afriško floro in favno 
pred nespametnim uničevanjem in popol-
nim iztrebljenjem. 

Zastopniki Anglije, Francije, Italije, 
Belgije, Španije, Portugalske in Abesini-
je, Holandske, Zedinjenib držav Amerike 
in Indije se posvetujejo, kako bi kazalo 
urediti zaščitne parke. Kjer bi se ohranile 
živali v interesu znanosti. 

Konferenca bo predlagala omejitev stre-
ljanja gotovih živalskih vrst, lov na živa-
li, ki so zelo redke, pa bo v prihodnje 
sploh prepovedan 

Mrlič na motacikl« 
Neki cestni stražnik na Dunaju je opa-

zil v Hernalsu motociklista, ki se očividno 
ni brigal za prometne predpise. Ustavil je 
vomača., ki pa se začudo ni niti zganil v 
svoji drži. Pri tem mu je pogledal v obraz 

Vkrcani« kaznjencev so Guyanno 

Kamjend , ki so obsojeni deportadjo na Hudičevem otoku, na vožnji k transportni 
ladji za Gayanno 

ter opazil, da Je izraz motocikBatorlh oM 
nekako srep Prijel ga je za roko ia tedaj 
se je vozač sesedel. 

Stražnik ga je prestregel, toda M o ja 
prepozno, kajti motocildist Je medtem 
omahnil na zemljo. Poklicali ao sdr&nlika, 
ki je ugotovil, da je motociklista med vož-
njo zadela kap. Ko Je mož začutil, da ga 
zapuščajo poslednje mo« , Je usmeril rod-
lo proti pločniku, kjer ga Je prestregel pro-
metni redar, nato pa Je umrl. 

Faraoni prinašajo nesrečo, 
pa tudi srečo 

Angleška egiptologinja m las Dorothy 
Bady Je imela eno najdragocenejših zbirk 
starin, ki ao Izvirale vse is egiptovskih 
kraljevskih grobov. Velikanske vsote de-
narja je izdala za to zbirko. 

Zdaj Jo Je poslaHa muzeju v Kairu a 
prošnjo, naj Jo vzamejo • dar, ker noče 
imeti s staroegiptskimi zakladi nič veš 
opravka. Boji se namreč, da bi Jo doletela 
nesreča kakor mnoge druge raziskovalca, 
ki so stikali po grobovih faraonov. Miss 
Eady trdi, da je imela s svojo odločitvijo 
že srečo, kajti pri pogajanjih za prevzem 
te zbirke po kairskem muzeju se Je »eena-
»tla z nekim uradnikom Parketom, a k 
te rim se v bližnjih dneh poro«. 

„Slepa" iz ChapHnovega 
filma v London« 

Virginija Gherrill, ki je postala po Chapli-
novem filmu »Luči velemesta« znana po 

vsem svetu, se mudi tačas v Londonu 

Prosvela za kmetijstvo 
Črnomelj, novembra. 

Zborovanja, ki se je vršilo nedavno 
soboto v Gradacu v prostorih tamkajšnje 
šole, in mu je bil glavni namen pospešiti 
kmetijsko prosvetno delo, se je kljub sla-
bemu vremenu udeležilo veliko število uči-
teljev in predvsem učiteljic iz črnomaljske-
ga in metliškega sreza. Ta obisk je najbolj-
ši dokaz, da tudi naše učiteljstvo uvideva 
potrebo izvenšolskega dela v naši vasi. 

Zborovanje je vodil predsednik organi-
zacije JUU za sreza Črnomelj in Metliko, 
šolski upravitelj iz Podzemlja g. Matko 
Liubič, ki je v lepem uvodnem govoru po-
zdravil vse navzoče tovariše in oba sreska 
kmetijska referenta gg. Kondo in Stoklasa. 
Posebno toplo je pozdravil odposlanca kr. 
banske uprave, referenta za živinorejo in 
višjega kmetijskega pristava g. inž. Bene-
dikta \Venka. O sodelovanju učiteljstva s 
sreskimi kmetijskimi referenti je podal na-
to zanimiv referat učitelj g. Just Marte-
lanc. Večinoma se je nanašal na smerni-
ce, ki jih je na sestanku v Črnomlju 30. 
oktobra utemeljil sreski kmetijski referent 
g. Stoklas. Po kratki debati sta bila iz-
voljena dva petčlanska kmetijska odbora, 
ki bosta vodila v^e nadaljnje kmetijsko 
pospeševalno delo v vrstah učiteljstva. V 
te odbore sta bila seveda izvoljena tudi 
oba sreska kmetijska referenta. Enako je 
bil za vsak srez izvoljen tudi petčlanski 
vrtnarski krožek, ki je našim krajem prav 
tako potreben. Drugo točko dnevnega re-
da je tvorilo poučno, zelo zanimivo pre-
davanje inž. Wenka o perutninarstvu. Pre-
davanje so zborovalci, med katerimi je bi-
lo tudi mnogo navdušenih perutninarjev, 
poslušali z največjim zanimanjem že zate-
gadelj, ker je predavatelj docela objek-
tivno orisal dobre in slabe strani štajerke, 
leghornke in drugih kokošjih pasem in je 
bilo tako precej razčiščeno vprašanje, ka-
tera pasma je za Belo Krajino najboljša. 
Tako res poučnih in utemeljenih preda-
vanj si še želimo, zato naj bi nas stro-
kovnjaki kr. banske uprave večkrat obisko-
vali. 

Planica otvarja sezono 
Zanimive novice iz obmejnega zimskega središča. 
V stalni smučarski šoli se bo lahko letos vsakdo 

izveibal 
Rateče, konec novembra. 

Naša obmejna občina na skrajnem zapa-
du države Je s zgraditvijo Smučarskega 
doma SK Ilirije in ustanovitvijo prve stalne 
smučarske šole vstopila v krog naših zim-
skosportnih središč. Dotlej je tvorila le ne-
kak del sosedne občine, ki je že zdavnaj 
spoznala važnost in potrebo tujskega pro-
meta, poaebno tudi v zimskih mesecih. 
Kranjska gora, Dovje-Mojstrana, Bohinj in 
Bled so kot glavni centri gradili skakalni-
ce, prirejali tekme, urejevali svoje domove 
za zimske goste, ustanavljali športne klube, 
gradili koče. Ta pokret ae je raztegnil še 
bolj v nižinske kraje, ko so Rateče gledale 
nanj ob strani, prekrižanih rok. Vprav ne-
verjetno: — kraj. ki bi moral stati na čelu 
vsega gibanja, je prišel zadnji na vrsto. 

Smučarski dom na Slatni 

Vse le posledica nerazumevanja, neza-
upanja ln nepoučenosrti ljudstva! Naša ob-
lastva in društva so poklicana poučiti do-
mače ljudstvo o prednostih in važnosti tuj-
skega prometa ter predvsem o potrebi 
skupnega dela vseh občanov za njegov dalj-
nji razvoj, kakor tudi o možnostih zasluž-
ka posameznih stanov od kmečkega posest-
nika do izrazitega tujsko-prometnega pod-
jetnika, od navadnega delavca do obrtnikov 
vseh strok, vsakega po svojem deležu na 
tem razvoju. Od vsakega posameznika za-
visi, kako in v kakšnem tempu bo šel raz-
voj dalje. Zato je tudi sodelovanje vsako-
gar nujna dolžnost. V ostalem je videti, da 
so tudi pri nas na delu uvidevni ljudje, ki 
se ne spodtaknejo ob vsaki malenkosti: do-
bili smo lično postajo, uvedel se je telefon, 
ustanovila klavnična zadruga; banovina je 
modernizirala svojo cesto, pota se razšir-
jajo in boljšajo; za napeljavo električnega 
toka se resnično dela ter je upati, da bo 
ta obnova vsakega tujskega prometa v 
kratkem funkcionirala. Slednjič se je zgra-
dilo, sicer pozno, zato pa kar dvoje smu-
ških skakalnic, ki so kraju v okras. V ne-
čem Rateče-Planica skoro vodi: to so nizke 
cene. In tako je prav! Na solidni bazi in z 
vztrajnim delom je napredek zagotovljen! 

Preteklo zimo smo bili edini kraj, kate-
remu ni bilo treba moledovati za sneg. Bo-
žič je bil zatorej dobro zaseden. Naš kraj 
je tako spoznal mnogo novih gostov, ki bo-
do odslej prihajali vedno znova. Smučarski 
dom Ilirije je bil lani prenovljen, da sedaj 
v vsem ustreza. V vasi so nekateri gostil-
ničarji in napredni zasebniki popolnoma re- j 
novirali svoje domove; s tem je sedaj pre-
cej povečano število lepih, zračnih sob. 
Uspeh ne bo izostal! Smučarska šola SK 
Ilirije se je razvila dalje. Zopet je uvedla 
v to lepo športno panogo množico novin-
cev ter utrdila znanje gostom, ki so pri-
šli tu sem že drugič, tretjič. Na mah je 
znala smučarska šola pod izkušenim vod-
stvom inž. Janše privabiti v naš kraj šte-
vilne goste ter utrditi sebi in kraju sloves 
prvenstva. V svojih tečajih je lani zbirala 
goste ne samo doma in iz vasi, temveč tudi 
one iz Kranjske gore in hotela Erika. Kaj 
bi bile Rateče brez te šole? Ona zasluži 
pozornost in podporo pač vseh občanov, saj 
je glavni pospeševatelj in steber rateškega 
zimskega tujskega prometa. 

Stojimo pred novo zimsko sezijo. Z ve-
seljem jo pričakujejo vsi: meščani in do-
mačini. Predvsem so letos dani izgledi, t l i 
bo snega dovolj. 2e sredi novembra so bili 
krasni zimski dnevi! Snega je stalno okrog 
pol metra. Tako se bo sezona letos pričela 
mnogo prej, poleg tega pa bo zagotovljena 
za ves čas tja do aprila. Smučarska šola 
prične svoje delovanje na praznik 8. de-
cembra, na kar se opozarjajo predvsem oni 
interesenti, ki bi radi izkoristili začetek 
zime za učenje in izpopolnitev ter oboje 
kasneje izkoristili v teku zime. Kdor po- j 
laga važnost tudi na solnčenje, daljše dneve i 
in večji mir, bo prišel v januarju, febru- j 
arju ali marcu, ko blagodejni učinek solnč-

nih žarkov že dosega onega poletnih mese-
cev ter vtečajih ni tako velikega navala 
Oni pa, ki ne more razpolagati svojevoljno 
s prostim časom, bo prihajal ob nedeljah in 
praznikih, ker je šola pripravljena izvesti 
za take smučarje poseben nedeljski tečaj, 
če bo dovolj odziva. Mladina in starši bode 

j izkoristili predvsem božične praznike in 
druge proste dneve, da se mladež priuči 
najlepšega športa, ki j i bo poleg edinstve-
nega užitka, sreče in veselja v čistem 
ozračju utrdil tudi zdravje ter okrepil telo, 
da bo lažje izdržalo napore učenja, brea 
vsakih škodljivih posledic. Tako bo poset 
šole omogočen prav vsem. 

Kdor se hoče resno, hitro in pravilno pri-
učiti smučanja naj se ne muči sam po za-
kotnih prostorih. V šoli se mu točno raz-
lože in vidno pokažejo vsi gibi; tu je stal-
no kontroliran v svojih pokretih m pouk 
sloni na preizkušenih izsledkih moderne 
metodike. Komplicirani gibi se dajo pri-
učiti racionalno le na ta način. V enem 
tednu doseže novinec tako stopnjo smuča-
nja kakor je sicer ne bi zmogel v enem 
letu. Poleg tega se privadi smuških likov 
igraje, v agilni konkurenci ostalih tečajni-
kov. Iz tfečaja pride smučar podkovan nele 
v tehniki, temveč z bistrimi pojmi o vsem 
raz\roju, z nasveti o pravilnem kupovanju 
smučarske opreme, z znanjem o negi in ma-
zanju smuči, z navodili o higieni smučarja, 
V šoli se vsi oni, ki razpolagajo že z osnov-
nim znanjem, oddele v višjo skupino tako, 
da je pouk zaokrožen in enoten, uspeh pa 
maksimalen. Poleg teh skupin uvede šola 
letos glede na doseženo znanje številnih 
njenih učencev in gostov novo turno sku-
pino. Ta bo prirejala pod strokovnim vod-
stvom učitelja izlete in ture v Alpe in Ka-
ravanke ter ne bo vezana na en sam kraj. 
Spoznavala bo pri tem nele naš smučarski 

Zimsko soince v Planici 

svet, temveč bo predvsem utrdila svoje zna-
nje v terenu ter se učila prilagoditi »e za-
htevam smučarskega sveta in ga pravilno 
izkoristiti. Tako se bo ta skupina usposo-
bila za samostojno smučanje in uživanje 
lepot zimske narave in se obenem pripra-
vila za alpske ture, ki tvorijo višek ra-
dosti vsakega pravega smučarja. Vsi uči-
telji delujejo po enotni metodi ter imajo 
že večletno prakso. Smučarska šola SK 
Ilirije nudi tako vsem gostom-interesentom 
najboljše pogoje učenja in napredka; ona 
je prva pobornica moderne alpinske tehnike, 
ki jo hoče posplošiti tudi med našim naro-
dom kot najkoristnejšo in najpopolnejšo. 

Pri boleznih srca in poapnenju žil, 
nagnjenosti h krvavitvam in napadih ka-
pi zasigurana »Franz Josefova« grenčica 
lahko izpraznjenje črevesa brez vsakega 
napora. Znanstvena opazovanja na kli-
nikah za bolezni krvnih cevi so izkazala, 
da služi »Franz Josefova« voda posebno 
dobro starejšim ljudem. »Franz Josefo-
va« grenčica se dobi v vseh lekarnah, 
drogerijah in specerijsldh trgovinah. 

M. de 

Zdravnik dr. Georg Firminy in njegova 
žena Nina sta si postavila med gozdovi, 
daleč od mesta udobno hišico, kamor sta 
se zatekala čez nedelje in praznike, z av-
tomobilom je bila dobro uro »tran od 
prašne oaste. 

Za doktorja so bili dnevi, ki jih Je pre-
živel v tem mirnem zavetju, prava uteha. 
Takrat ga je samo telefon vezal s »vetom. 
Za zabavo je skrbel radio, hrano p«. Ja 
prinašala stara Jeanne, lastnica sosednje 
kmetije. Zakonca sta se v samoti neiz-
merno dobro počutila in Georg se je samo 
teh šest in trideset ur čutil res svobod-
nega človeka, ko m imel opravka z bol-
niki. 

Tudi to soboto zvečer je sedel Georg v 
svojem udobnem naslanjaču ob kaminu, 
kjer so drobni plameni lizali polena. 

Nina je brez uspeha obračala stenj pe-
trolejke. Plamen je plapolal in se ni hotel 
umiriti. Naposled je skoraj jezno rekla: 

»Geo moj dragi, pri naju bi bilo zares 
lepo, če ne bi bilo te l u č i . . . Ne morem 
se je navaditi ..« 

Doktor se je veselo zasmejal ln dejal 
prešerno; 

»Nina, kako si imenitna! Napraviti sem 
dal telefon in radio, zdaj pa hočeš še elek-
triko. Morda bi rada imela še centralno 
kurjavo?« 

Mlada žena se je nasmehnila. Potem pa 

je resno odvrnila: 

»Zanima ma, kaj počne tvoj ubogi to-
variš dr. Couvreur v tej bogu za hrbtom 
ležeči deželi? Zima s tako razsvetljavo in 
kur javo . . .< 

»Da, siromak Je,« Je sočutno odvrnil 
mož. »Zdaj »o ga napravili še za sodnega 
izvedienca pri tistem umoru . . . Saj se 
spominjaš trojnega umora v vili Horten-
ziji nedaleč odtod?« 

»Nekaj malega sem brala v listih,« Je 
nekam razburjeno odvrnila ženica. »Star-
čka »ta mrtva? In služkinja? Ali bo 
ozdravela? AM »o morilca &2 prijeli?« 

»Služkinja je nevarno ranjena, mori-
lec pa je z uropanim blagom pobegnil. 
Menda pa ga je na begu obstrelil neki 
orožnik, ki se mu je zdel sumljiv.« 

Nina je umolknila in se zagledala v ple-
šoče plamenčke. z nervozno kretnjo je 
hotela prepoditi misli, ki so ji blodile po 
glavi, in nato dejala: 

»Geo daj mi časnik!« 
»Ce mis'iš brati podrobnosti o umoru v 

vili, ta ga ne dam,« je odvrnil doktor. 
Mislil ji je še nekaj reči. toda zmotilo 

ga je ropotanje motorja, ki se je pred hi-
šo ustavil. Prav tedaj je tudi luč žarome-
ta osvetlila okna in sobo. 

Firminy je stopil k oknu in pogledal 
ven. 

»Motorno kolo!« Je vzkliknil. »Kdo 11 
utegne biti?« 

V slepeči l u « je spoznal občinskega 
stražnika Salmona in mu poraignil, naj 
pride v hišo. Z odsekanim pozdravom je 
stopil Salmon čez prag in izročil zdravni-
ku neko pismo. 

»Državni pravdnik Massene me pošilja, 
gospod doktor,« je rekel. 

Nina je stopila možu za hrbet ln hobela 
čez ramo prebrati kratke vrstice v pismu. 

Ko je Firminy vse prebral, je nejevoljno 
pobesil glavo in potem malomarno sko-
mignil z rameni. 

»Nina, ali si prebrala? Ubogemu Cou-
vreurju je nenadoma slabo prišlo. Med 
tem pa se je mlada služkinja zavedla. 
Nujno potrebujejo zdravnika. Massene me 
prosi, naj takoj pridem. Kaj praviš?« 

Nina je tiho pokimala. Njen mož pa se 
je obrnil k orožniku in mu dejal: 

»V vaši prikolici se bom peljal. Torbo 
ln piašč sem pusti! v avtu. Pojdiva! Nina, 
kmalu se vrnem!« 

Ko je Firminy videl žalostni obraz svo-
je žene in opazil, da j i silijo solze v oči, 
Je dodal; 

»Nina, ali se bojiš?« 
Prisiljeno se je nasmehnila 
»Da bi se bala? Koga? Samo predolgo 

se ne zamudi!« 
Ostala je sama. Zunaj se Je že Izgubljal 

ropot motorja v temi. Pokojna tišina no« 
je objela Nino. Tikanje ure je bil edini 
glas, ki jo >a motil. Odločila se Je. da po-
čaka, dokler se mož ne vrne. Sedla Je v 
naslanjač, kjer je še pred nekaj trenutki 
počival njen mož in se »a strmela v pla-
mene. Naposled je zadremala, toda njen 
spanec Je bil tako nemiren . . . 

Kmalu se je zdrznila. Pred hišo Je za-
čula težke korake. Ali je tako dolgo spa-
la ? Ali se je Georg že vrnil ? 

Prav tedaj je nekdo tiho potrkal na 1 

vrata. Strah JI je za trenutek zaprl sapo. 
Naglo je pogledala na Georgeovo pisalno 
mizo, kjer je navadno ležal samokres. 
Orožje Je bilo na svojem prostoru in oko-
vi so se svetili v sopi plamenov. Tedaj jo 
Je postalo sram, da se je tako prestrašila, 
V treh korakih Je bUa pri vratih in jih na 
šteta J odprla . . . 

Pred njo Je »tal zastaven, mlad mož v 
elegantnem, toda umazanem plašču. Klo-
buk Je držal v roki, ki je tičala v rokavi-
ci. Globoko se je poklonil. Videlo se mu 
Je. da Je v zadregi. Izpodbodel ga je šele 
Ninin vprašujoči pogled. Dejal Je: 

»Oprostite, milostjiva, da vdiram v hišo 
ob tako nerodni uri Videl sem luč in na 
vratih prebral, da stanu>3 tu zdravnik. 
Ker sem ranjen . . . « 

Nina je takoj razumela. Možak se je 
moral ponesrečiti. Sočutje Jo je prevzelo. 

»Kakšna smola!« Je vzkliknila. »Ranjeni 
ste . . . mojega moža pa nI doma . . . Iskat 
so ga prišli . . . V v i l i . . . « 

Neznanec Je zdajci prebledel. 
»Avto se mi Je prevrni l . . . dva kilome-

tra odtod. Pod njem sem obležal. Vendar 
se ml je posrečilo, da sem se oprostil. Sa-
mo desna roka . . . « 

Nina se nI več pomlfiljala. Njena dolž-
nost Je, da neznancu pomaga. Oprl se je 
na njeno ramo. Odvedla ga Je k naslanja-
ču. 

Bil Je še mlad, komaj tridesetih let ln 
vse na njem Je pričalo, da mora biti iz-
obražen. Nina Je stopila k omari In mu 
prinesla vina. Na točila mu ga Je v koza-
rec. Pohlepno ga Je popil, z bežnim na-

smeškom, ki je preletel od bolečin spačeni 
obraz, se j i je zahvalil. Iz žepa je poteg-
nil desnico in jo razvil iz okrvavljenih 
robcev. Potem je pokazal Nini veliko, ze-
va jočo rano. 

»Hladilnik mi je razneslo,« je povedal 
s slabotnim glasom. »Ker pa nI zdravnika 
doma, sem prisiljen, da prosim vas za po-
moč. Aii bi mi lahko napravili veliko 
uslugo ? Nujno moram odpotovat i . . . Ca 
se ne motim, sem videl v mali garaži avto. 
Ali bi mi ga prepustili?« 

Nina ni mogla prikriti izraza začudenja. 
»Zaradi roke, mislite? O, z levico vo-

zim prav tako dobro. Kar se pa tiče ce-
n e . . . mi je vseeno!« 

Nini je zdajci postalo tesno pri srcu. 
Možak je segel v žep in privlekel iz nje-
ga šop inozemskih bankovcev. Pomolil 
jih ji je. v zadregi je odvrnila: 

»Morda se moj mož kmalu vrne. Saj 
me morate razumeti, da ne morem brez 
n jega . . . « 

»Kakor želite, milosti ji va! Bom pa po-
čakal! Vključite radio, da nama bo čas 
krajši!« • 

Nina je ustregla njegovi prošnji. Ne-
znanec se je zleknil v naslanjač in pobož-
no poslušal melodije Boccherinijevega 
menuetta. Cez nekaj časa ga je posilil 
spanec. Nina ga je radovedno gledala. 
Videti je bil zaupanja vreden in Nina se 
Je oštevala samo sebe, da se ga Je prej 
tako bala. Tedaj Je bilo glasbe konec in 
prišla so borzna poročila. Ob njih se je 
pošteno dolgočasila. Toda minila so in 
napovedovalec Je sporočil, da mora pove-
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Ljubljana, 26. novembra. 
Današnja nedelja jc prinesla še dve 

prvenstveni tekmi, tako da se je število 
neodigranib skrčilo na 3, število moštev 
pa. ki so že odigrala svoje tekme za letos, 
p« povečalo na 7. Preostale tri tekme so 
važne samo še za Jugoslavijo, ki si bo 
morebiti lahko pomagala na 3. mesto, in 
pa za Haška, ki si bo ž njimi morda pri-
boril čast najboljšega zagrebškega kluba. 

Danes sta bili na sporedu tekmi Pri-
morje : Jugoslavija in zagrebški drugi 
»derbv« Concordia : Hašk. Primorje je 
moralo po vroči bitki in odločilni zmagi 
pretekle nedelje pokazati svoje znanje in 
preizkusiti svoje živce že po enoteden-
skem presledku na beograiskih tleh. Ker 
so dogodki pretekle nedelje razumljivo 
»dvignili v obeh taborih kopico razgretih 
komentariev, je bilo vsakomur jasno. _ da 
bo ta zadnja igra Primorja, ki zanj sicer 
ni imela več kot «amo prestižni pomen, 
»elo huda in morda najtežia med vsemi 
20, kar jih je bilo treba odigrati. Na zma-
go Primorja menda niso računali niti naj-
večji optimisti in vse je skrbelo samo, ka-
ko bo Jugoslavija izpolnila obljube beo-
grajskega tiska, da naj bo Primorje po-
mirjeno in nai kar pride v Beograd, ker je 
beograjska publika zrela in objektivna in 
ve, kako se igra pravi nogomet. Zal se te 

obljube niso izpolnile tn enajstorica Pri-
morja je morala na lastni koži čutiti, da 
disciplina beograjskih moštev tudi doma 
ni na višku in da tudi beograjska publika 
ne poznala razen svojih nikogar. Dobro je, 
da je bila ta tekma zaključna in bo zdaj 
na razburjene duhove legel zimski mir. do 
spomladi pa se bodo prilike in ljudje vsaj 
malo spremenili in na nesrečni srečanji 
med Primorjem in Jugoslavijo bo ostal sa-
mo še neprijeten spomin. . . 

V Zagrebu je Hašk zmagal nad Conoot-
dijo in "se s tem kvalificiral kot najboljši 
zagrebški klub, ki ima v obeh preostalih 
tekmah še teoretično možnost, da prehiti 
Jugoslavijo in Baska. Vsekakor »o te 
avspicije nekoliko drzne. 

Po današnjih tekmah je stanje prven-
stvene tabele naslednje: 

BSK 19 13 3 
Haiduk 20 13 2 
Bask 30 10 3 
Jugoslavija 10 10 2 
Hašk 18 9 2 
Gradjanski 20 10 1 
Concordia 20 7 4 
Primorje 20 7 3 
Siavija (S) 20 7 2 
Vojvodina 18 3 4 
Siavija (O) 20 4 2 

3 
5 
7 
7 
7 
9 
9 

10 
11 
11 
14 

63:21 
51:19 
42:37 
34:27 
35:33 
32:31 
39:40 
39:47 
37:48 
22:49 
22:54 

29 
28 
23 
22 
20 
20 
18 
17 
16 
10 
10 

Jugoslavija j Primorje 5 s i (4:0) 
Beograd, 26. novembra. 

Za današnjo revanžno tekmo med Jugo-
slavijo in Primorjem je vladalo po znanih 
dogodkih v Ljubljani in po časopisni kam-
panji zadnjega tedna med beograjsko pu-
bliko veliko zanimanje. Na igrišču se je 
zbralo do 2500 gledalcev, ki so ẑ  divjim 
kričaniein in oglušuiočim žvižganjem 
vzpodbujali »rdeče«, tako da je dal že sam 
začetek igre slutit', da bo borba za Pri-
roorje zelo težka. Enaistorici sta se poja-
vili pred sodnikom Vasiljevičem v nasled-
ki jih postavah: . . . . 

Jugoslaviia: Spasič, Dimitrijev!«, Lukič, 
Tubič, Radovanovič, Petrovič. Nešič, Mi-
lanovič, Lojančič, Popovič, Miloševič. 

Primorie: Starec. Jud (Hassl), Bertoncelj 
I. Zcmljfk. Slamič. Bonceli, Hassl (Jug), 
Erman, Bertoncelj II. Jež, Zemljič. 

Do odmora 4:0! 
Na skrajno slabem in blatnem terenu 

začne Primorje takoj po prvem udarcu z 
ostrimi napadi, ki pa zaTadi neodločnosti 
napadalne vrste ne prinesejo uspeha. V 
protinapadu doseže Jugoslavija dva zapo-
redna kota PO desni strani in Starec ima 
polne roke dela. Toda tudi J. zastrelja 
več zrelih pozicij. Prvi gol za njo pade po-
polnoma nepričakovano v 13. minuti. Lo-
jančič pošlje lahko žogo na gol. Starec jo 
hoče ujeti, toda tik pred njim se na gru-
dasfcih tleh odbije in gre preko njega v 
mrežo. 1:0 za J. J. ponovno pritisne in do-
seže minuto kasneje po levi strani drug! 
gol, ki ga strelja Popovič. 2:0 za J. Starec 
zapusti pri tem vrata in izgubi blatno žo-
go. Hassl zasede nato staro mesto branil-
ca. Jug pa gre v napad, kjer se uveljavi 
mnogo bolj uspešno. Do sem je bil sodnik 
na višini in je vsako ostrejšo igro zatrl ze 
v kal'. V 30. min. pa prestrogo prisodi 
zaradi Hasslovega ,foula' enajstmetrovko, 
ki jo Miloševič sigurno pošlje tik desne 
prečke v mrežo. 3:0 za J. Do konca polča-
sa doseže Popovič še v 37. min. četrti gol, 
tako da se prvi polčas konča z Tezultatom 
4:0 za J. 

Po odmoru 1:1! 
Drugi polčas se prične z obojestranski-

mi napadi. P. je mnogo boljše, ker se je 
opomoglo od prvega strahu in ga kričanje 
publike ne vznemirja več. Prva vrsta si-
jajno napada in v 10. min. centrira idealno 
Jug. Zogo ujame Pepček in jo pošlje s 
3 m daljave neubranljivo med drogove. 
4:1 za J. Igra postaja vse bolj ostra in 
igralci J.' skušajo s prikritimi udarci one-
sposobiti nasprotnika, pri čemer je sodnik 
mnogo premalo odločen. V takšni igri za-
greši Radovanovič težak »foul« v 30. min. 
nad Slamičem. ki ga morajo odnesti z igri-
šča. S'amič je bil prepeljan v bolnico, pre-
gledan, obvezan in se vrne z moštvom v 
Ljubljano zaradi nadaljnjega lečenja, Ra-
dovanovič za svoj prestopek ni bil izklju-
čen. Tudi Lojančič si je pri tej priliki iz-
ven igre privoščil »foul« nad Hasslom, če-
sar tudi sodnik ni opazil. P. se nato po-
tegne v obrambo, ker z 10 igralci sploh ne 
misli več na napad. Tik pred koncem 
spregleda sodnik Milanovičevo roko v ka-
zenskem prostoru P., žogo dobi nato Mi-

kih okoliščinah ln pred zeJo neobjektlvno 
publiko, taiko da se lahko trdi. da je do-
seženi rezultat kljub precejšnji razliki 6e 
zmerom zadovoljiv. Zelo čuden vtis Je na-
pravilo. da kapetan Jugoslavije Dimitrije 
vič pred početkom igre na sredi igrišča nI 
hotel dati kapetanu Primorja Hasslu ro-
ke, kakor to zahteva tradicionalni sportn: 
običaj na zelenem polju. 

Sodnik g. Vasiljevlč Je bil nekaj fafa v 
formi, pozneje pa nI znal več obvladat! 
ostre igre. 

Hašk : Concordia 3:1 (3:1) 
Zagreb, 26. novembra. 

Na današnji prvenstveni tekmi med 
Haškom in Conoordlo si je prvi po zaslu-
ženi zmagi o«vojll dve dragoceni točki, k! 
mu bosta nudili na koncu tekmovanja Se 
razne lepe možnosti. Hašk je zaigral ze-
lo dobro, kar velja pred vsem za obram-
bo in krllsko vrsto. Zato pa je bila Con-
cordia Izredno slaba ln je trmasto vztra-
jala do konca v svoji nekoristni igri. Sa-
mo prvi začetek je kazal za njo nekaj 
ugodnejše, potem pa Je začela preveč kom-
binirati in sploh ni streljala na gol. 

Prvi gol pade zaradi nepazljivosti sod-
nika v 15. min. Pavičič »foula« Leinerta. 
sodnik ne žvižga, Petrak ujame 2 roko 
žogo ln Jo v splošni zmedi pošlje v mre-
žo. 1:0 za H. V 18. min. je H. spet v na-
padu, Sram strelja, Demlč lovi ln odbije 
v prečko, od nje pa se žoga sama odbije 
v mrežo. 2:0 za H. V 27. min. lepa kombi-
nacija H., ki se konča s Petrakovlm stre-
lom v mrežo. Tudi to žogo je Imel Demič 
v rOkah, pa m.u je tudi ušla preko črte. 
3:0 sa H. V 39. mdn. se končno posreči 
C. po neskončnem kombiniranju doseči 7 
Valjarevičem svoj častni gol. V drugI 
(polovici Je imela C. še enkrat šanso za iz-
boljšanje rezultata, toda to je spustil Va-
IJarevič. Nato se je Igra prenesla pred 
gol C., toda rezultat se ni več menjal. 

Sodnik g. Willler Je mnogo »pregledal, 
toda rezultat 3:1 Je kljub temu realen. 

loševič, ki doseže ob popolnoma pasivnem 
Bertonclju — ki je mislil, da bo sodnik 
žvižgal roko — peti in zadnji gol za J. 

Slovo za letos 
Enajstorica Primorja se je pod okriljem 

policije vkrcala v avtobus, toda tudi av-
tobus je le s težavo našel pot skozi špa-
lir, odkoder je letela nanj toča kamenja. 
Na srečo med igralci nI bil nihče poško-
dovan, debele avtobusne 61pe pa. eo bile do 
hotela drobne. Moštvo P- Je moralo svo-
jo zadnjo tekmo v ligi odigrati r zelo tež-

Rapid pobira 
V snegu ln viharju Je včeraj mariborski Rapid gladko odpravil Her-

mežane in se s 4 točkami že plasiral pred SSK Celje 
takorekoč podsavezno merilo, lahko reče-
mo, da je moštvo prav dobro v svoji ce-
loti, ima primeren start hi ugaja s svoji-
mi razumnima kombinacijami. V borbi je 
moštvo žilavo in vztrajno, in če je na 
tleh, ki so za obrambo ugodnejša kot za 
napad, znalo proti moštvu, borečemu se 
na lastnem igrišču, izbiti takšno razliko r 
rezultatu, se lahko sklepa, da bi na dobrih 
tleh lahko doseglo še boljši rezultat Spo-
četka je imela obramba nekaj prav šibkih 
momentov ln so domači tedaj izkoristili 
skoro nemogočo priliko, da so otvorili 
»core, še več so jih, mnogo bolj priklad-
nih, zamudili. Pozneje pa se je znašla 
srednja vrste gostov ln razbremenila ožjo 
obrambo, ki jc potem gladko funkcionira-
la skoraj do konca igre. V obrambi jc bil 
najboljši mož Kosem v golu, ki sicer ni 
bil preobložen s težkim delom, pa je 
imel vendar priliko, da se je pokazal z ja-
ko dobre strani. Dobro sta ga podpirala 
branilca, od katerih jc bil stari znanec 
Barlovič mnogo bolj viden od svojega 
partnerja v dobrem in v slabem, toda oba 
skupaj sta dala razmeroma dober branil-
ski par. V srednji liniji sta zelo koristno 
v obe smeri igrala Seiffert in Klippstadter, 

K tudi Fučkar ni irncl s Karižem pretež-
ga posl«. Napad jc sprva igral zelo raz-

trgano, proti STedi prvega polčasa pa jc 
začel napredovati z zelo lepimi in naglimi 
kombinaoi jami, ki so hermežansko obram-
bo često spravile v mučne položaje. Izka-
zal se je Ba«mel kot izvrševalec prej ne-
go kot vodja napada, to vlogo je prevzel 
Pischof, najboljši tehničar na polju. V 
ostalem je bila leva stran napada do pav-
ze mnogo bolj aktivna od desne, pozneje 
pa jc v svoji prodornosti padla Proti kon-
cu igre jc napad zelo popustil. To se je 
pokazalo tudi v tej tekmi. Moštvo razpo-
laga z nekim znanjem, toda če ne gre vse. 
kakor bi bilo treba, kakor po vrvici, se 
začnejo igralci medseboj prerekati in si 
med tekmo v celih predavanjih razlagati 
napake in vrline, kar pride seveda v prid 
predvsem nasprotniku. Start je bil v za-
četku dober in po prvih potezah, ki so 
spravile Hermesa tako nepričakovano v 
vodstvo, se je zdelo, da bodo fantje en-
krat razumnejše zaigrali. Izdelali so si še 
nekaj lepih in sigurnih šans, ki jih pa v 

Ljubljana, 26. novembra. 
Podsavezno prvenstvo se je danes po-

maknilo za dve točki, ki si jih je na Her-
mesovem igrišču zasluženo pridob'l mari-
borski Rapid. Po njegovem današnjem na-
stopu sodeč bo imel v podsavezni ligi še 
precej odločilno besedo, in sicer tembolj, 
ker ima še tri tekme pred seboj. Hermes 
je zapadel v stari greh ne>d'očnost: :n de-
batiranja, kar mora biti za v*ako še tako 
vigrano enajstorico samo poljubno. 

Po današnjem rezultatu je slika prven-
stvene tabele naslednja: 

Ilirija 5 4 0 1 25:11 8 
CSK 6 3 2 1 20:18 8 
Železničar 5 3 0 2 18:12 6 
Hermes 6 2 2 2 12:18 6 
Rapid 3 2 0 1 10:6 4 
Celje 5 1 2 2 12:15 4 
Maribor 5 0 0 5 6:23 0 

* 

Današnja podsavezna prvenstvena tek-
ma Hermes : Rapid jc imela tisto stan-
dardno število nogometne publike, ki jc 
ne zadrži nobeno neurje oa igrišča. Saj 
vreme res ni bilo vabljivo. K temu jc še 
med tekmo začelo naletavati kar v kosmih, 
da že skoraj ni bilo videti, kaj se dogaja 
na igrišču. 

Hermes je tudi to tekmo izgubil, po po-
teku sicer dokaj upravičeno, dasi je imel 
lepo število prav dobrih šans, iz katerih 
bi bilo rutiniranejše moštvo izbilo tudi 
zmago. Sicer pa je potekla tekma kljub 
težkemu in globokemu terenu brez vsake-
ga resnejšega pripetljaja, v fair stilu in v 
živahnem prvenstvenem tempu. V nasled-
njem poročilo: 

Rapid ! Hermes 4:1 (3:1) 
Rapid: Kosem — Barlovič, Flak, Fučkar, 

Seiffert, Klippstadter — Verbnik, Prinčič, 
Baumel, Pischof, Vidovič. 

Hermes: Oblak — Klančnik, Pepček — 
Glavič, Košenina, Cebohin — Kos. Skraj-
nar, Zalokar, Mokorel, Kariž. 

Rapid je s svojo prvo jesensko prven-
stveno tekmo dosegel v Ljubljani 

dvojen uspeh: 
odnesel je s seboj dve važni točki in na-
pravil je na gledalce najboljši vtis. Ce 
uporabimo za to tekmo prizanesljivejše, 

napadu na obč« začudenje niso raaH Iz-
koristiti, m ko se je potem nasprotnik 
zbral, jc bilo že davno prepozno! 

Bitko je izgubil napad, 

ki ni bil sposoben realizirati niti najbolj-
ših stvari, poleg njega pa tudi srednja 
vrsta, ki jc zlasti v prvem polčasu igrala 
zelo slabo. »Vodil« in prednjačil je s te 
strani Košenina. lei se je šele v drugem 
polčasu povzpel do solidnejse igre. Glavič 
se je ves čas držal na isti Uniji, Cebohin 
pa je dober del prvega polčasa prebil iz-
ven igrišča. Tudi rto povratku ni prišel 
preko dobre<?n defenzivnega dela. V 
obrambi ie imel Oblak zelo šibek dan. 
Tretji gol ima sam na duši. za četrtka bi 
se tudi dalo reči, da ni bil neubranljiv — 
prost strel iz prece'šnie daljave! Branilca 
nista v splošn-m dosegla svniih p a r t e r -

jev v nasprotni polovici, vendar sta bila 
v glavnem precejšni ovira nasprotnemu 
napadu. Naitežie po«reške pa ie produci-
ral nanad. ki se ves čas ni z n a š e l v celoto, 
temveč «o posamezn:ki igrali bolj vsak na 
lastno pest. 

Kako je bila igra? 

Hermes je prišel v vodstvo iz skoraj 
nemogoče pozicije po leno streliar-em ko-
tu 7 leve strani. Zogo je pobral Mokorel 
obrni en s hrbtom proti golu in 10 peski 
nazaj nedosegljivo za vratarja. Ta us^-h 
že v prvih p o t e z i ie dal moštvu močan 
imnu'z m je vzdržno ofenzivo okoli četrt 
ure V 16. min. je Bčumcl po leni komb'-
racij« na levi strari naroda sigurno izena-
čil. toda PO kratki herme-žanski ofenzivi 
prot'nanad Ranida po levi strani konca z 
o«tr;m Vidovi<"pv;m strelom nod prečko, 
ki je obsedel. V 22. mm. jc Barlovič. več-
ni izvrševalec prostih strelov, noski iz 
p r o s t e s t r e l a žogo r-ed gol Prncic ie 
podal Baumbi. ki ie c t r e j poslal med 
Oblakove roke in v mrežo. 

V renrizi je moker sn-« nonolnom* raz-
mo-1 tla in se je <=n-va PaoM noVazal knt 
boljši poznavalec igre na tokih tleh. \ 
min. je preložil sodnik težji fou1 na Pi-
schof u iz kazenskega prostora na črto in 
Barlovič je s krepk;m zaletom pogodil v 
mrežo, rezultat je bil postavljen s 4:1 za 
Rapida. Proti koncu igre ie zopet Hermes 
malo odločnejše zaitfral. Rapidovci so se 
pa zadovoljili z rezultatom in ga držali. 

G Ramovž ie napravil sicer nekaj brez-
pomembnih nanak. v ostalem pa je sodil 
objektivno in dobro. 

Reka _ jesenski prvak II. razreda 
Reka : Mars 6:1 (5:1). 

V drugem razredu je bilo zaključeno pr-
venstveno tekmovanje s tekmo Keka _ 
Mars, ki jo je prva sigurno odločila v evo-
jo korist. Igra je bila odprta . Pri zmago-
valcu je v 1. poJčasu delovalo vse moštvo 
brezhibno. Po odmoru je zaradi blezure 
dveh napadalcev mnogo trpela skupnost, 
kar velja zlasti za napad. Mars uživa slo-
ves tehnične enajstorice, vendar svojemu 
današnjemu nasprotniku ui bil kos. 

Zaključno stanje v II. razredu je za Je-

sen naslednje: . , 
1. Rena 10 (26:3); 2. Jadran 6 (.:10), 3. 

Grafika o (6:11); 4. Korotan 4 (9:10); 5. 
Mars 3 (8:13) in 6. Siovan 2 točki (6:lo). 

dati poslušalcem važno vest. Takole: 
»Pariška varnostna oblastva iščejo ne-

kega Charfesa Henryja Ravonna, ki jei 
zagreši1 trojni ureor v vili Hortenziji. 
Najbrž je na desni roki ran jen . . . ima do-
sti tujega denarja . . . lev ičar . . . m l a d . . . 
rjavih las . . . « 

Nina se je zgrozila. Videla Je, da spi 
iskani morilec dva koraka od nje. Popis 
se je ujemal. Ni mogla odtrgati oči z 
njegovega obraza. Strah ji je stisnil srce. 

Zvočnik je umolknil. Ka j naj stori? Ce 
izda, da je morilca spoznala, bo njeno 

življenje v nevarnosti. Samo ena možnost 
j i ostane: beg! 

Tiho Je krenila k vratom, napravila 
velik lok okoli pohištva in pridržala sapo. 
Naposled je otipala pod drhtečimi prsti 
kljuko, že je mislila, da je rešena, še po-
slednjič je pogledala proti naslanjaču . . . 
in prestrašeno kr ikni la . . . 

Neznanca ni bilo več prt kaminu. Stal 
je tik za njo in cev njegovega revolverja 
je merila na njena senca. Zasmehljivo ji 
ie rekel: 

»Kaj, zapustiti me mislite? Ali ste bili 
prepričani, da spim? Natanko sem slišal, 
kaj je povedal ta prekleti radio! In še 
sam sem as prosil, da ga vključite! 
P a . . . saj nisem mogel vohati, da se bo 
gospodom tako zelo mudilo raztrobiti 
v » m u <rretu da so me odkrili; Zdaj tudi 
veste, zakaj moram imeti vaš avto!« 

Nina se je zdrznila. Neznanec pa je 
nad8ljevai: • 

»Ce me boste brez bessde ubogali, se 
vam ne bo nič zgodilo. Pokažite m i pot 

do garaže in nikari ne poskušajte kake-
ga izdajstva!« 

Nina je nepremično strmela. • morilca 
in poskušala ukrotiti grozo, ki se Je Je 
lotevala. Zdelo se j i je, da se bo zadušila. 
Tedaj se je oglasil telefonski zvonec. Naj-
prej so bili samo kratki signali, potem pa 
so postali daljši, nestrpnejšl. Zločinec jc 
stopil pred njo, da bi j i zastavil pot do 
aparata. 

Tedaj je dejala mlada žena s hladnim, 
mirnim glasom, ki »s je zdel njej sami 
tuj: 

»To bi bilo neprevidno! Ce se ne ogla-
sim, bo jel moj mož sumiti, da se mi je 
morda kaj pripetilo!« 

»Prav imate! Oglasite se! Toda svetu-
jem vam, da no izpregovorite neprevidne 
besede!« 

Petelin na revolverju je jeknil. 

Nina je govorila v telefon; 

»Halo! Da. j®z sem . . . m , ne s p i m . . . 
Čakam te! čez eno uro, Vzemi s seboj 
zemljevid za najino jutrišnjo vožnjo. Saj 
veš . . . Pariz, Orleans, Limoges, Issoudln, 
Chartres, Evreux. Na vse zgodaj »s od-
peljeva. d a , . . Ne, prav nič me ne zebe! 
Na svidenje!« 

Ko je obe3ila slušalo, J? videla, da jo 
morilec občudovalno opazuje. 

»Dobro ste napravili! Vašega moža to-
rej pred eno uro ne bo nazaj?« 

»Saj ste sami slišali,« je preprosto od-

govorila. » 

»Prosil bi vas še za vozni rod. Zdaj Je 
najvažnejše, da najdem mirno postajo, ki 
nI predaleč.« 

Nina je prinesla knjižico in mu Jo iz-
ročila brez besed. 

»Dvajetft kilometrov Jc do Ponta^-sirr-
Vanne. Cesta pelje naravnost t j a . . . Sa-
mi morate uvideti, da zdaj, ko me že po-
znate, ne morem pričakati vrnitve vaše-
ga moža! Vajin avto moram vzet i . . . « 

Smehljaje se Je dodal: 
»Spremiti me boste mora l i . . . Drugače 

bi me utegnili i zda t i . . . Vzemite kar 
plašč in čepico s seboj!« 

Ne da bi se bila upirala, je Nina pri-
nesla iz sossdnje sobe oboje. 

» M a j pa pojdite naprej!« je ukazal ne-
znanec. « 

Toda videt! je Wlo, da Je v tem trenut-
ku zapustila Nino vsa energija, ki jo je 
dottoj držala pokoncu. Vzdrhtela je in 

vsa motoglava se Je naslonila na zid. 
»Nimam več časa!« Je nestrpno vzklik-

nil zločinec. »Na vlak moram priti! Na-
prej!« 

KT« je odprl vrata In planil n»-
Dva bleščeča se revolverja sta bil?' 

nanj. 
jPAan orožnikov Je ukazal-
»Dvignite roke, Ravonne!« 
Okovi »"> se stisnili, Flrmlnv pa je sko-

čil k svoji ženi, ki se je globoko oddah-
nila in ga objela. • 

Tedaj Je začula zasm^hljiv grohot. 
Ravonne se Je pred njo globoko priklonil 
in dejal: 

»Zdaj razumem! Naravnost genialno, 
mllostljlva! P a r i z . . . Or leans. . . Limo-
ges . . . Issoudun . . . Chartres . . . Evreux... 
In prve črke: P O L I C E ! . . . Da. police — 
pol ic i ja . . .« (Prevel B. R.) 

Pokalne tekme rezerv 
Rezervna moštva naSih klubov so po-

vprečno premalo zaposlena. Njihov tekmo-
valni program je le bolj priložnosten, malo-
kateri klub skrbi smotreno za njihov razvoj 
ali j im izdela zanimiv tekmovalni program, 

j V pozni jeseni je temu ned03tatku vsaj ne-
' koliko odpomoglo pokalno tekmovanje re-

zervnih moštev, ki ga je razpisala SK Iliri-
ja. Neugodno vreme zadnjih tednov sicer 
ovira potek te konkurence, toda kljub temu 
pa tekme pridobivajo na zanimivosti. 

V tabeh vodi SK Slovan, ki je danes 
igral z Ilirijo B neodločeno 1:1 (1:0) in 
ima sedaj 7 točk zrazliko 16:1. Sledi Ilirija 
A, ki Je danes porazila Korotanovo rezervo 
x 12-0 (5:0) s 6 točkami, nato Korotan z 
2 točkama (3:13), Ilirija B z 1 točko, kon-
čno pa Reka in Grafika, ki sta še brez točk. 

Ostale nogometne tekme 
Celje: Laško : Šoštanj 4:1 (1:1). Šo-

štanj pade s tem na zadnje mesto Prven-
stvene tabele II. razreda. Sodnik g. Ochs 
objektiven, toda preveč ležeren. 

Dunaj: Admira • Austria komb. : AbK 
StokhoLm 3:0 (0:0), Rapid : Repr. H. li-
ge 8:1 (3:0), Sportklub : Hakoach 2:1 
(1:0), Donau : Favoritner SC 2:1 (1:1), 
Wacker : Libertas 2:1 (1:0). 

Budimpešta: Hungaria : Szeged z : t , 
>11« • 111 okraj 3:3, Ferenczvaros : Pho-
bus 4:3, Ujpest : Kispest 4:1, Somogy : 
Nemzeti 3:2, Bocskay : Attila 2:1. 

Praga: židenice (Bmo) : Viktorija Zli-
kov 2:1, DFC : D3V Brno 1:1, Slavla : 
VIktoria (Plzen) 3:0, Teplitzer FC : DSV 
ždt6C 1:1. 

• Berlin: Tennis - Borussia : Hertha 3:2. 
Rim: Florentina : Ambrosiana 4:2, Bo-

logna : Casale 2:0, Triestina : Torino 1:1, 
Juventus : Brescia 5:1. 

Bruselj: Danska : Belgija 2:2. 

Službene objave LNP 
(Seja k. o. dne 23. XL 1933.) 

Navzoči gg. dr. Kosti, Logar, dr. Dougan, 
Galof, Bucik; neupravičeno odsotni gg.: Se-
tina R., dr. Dolenc, Tomšič. 

Kaznuje se igralec Sagadin Alojz (Koro-
tan, Ljubljana) po § 13. kaz. prav. s 14-
dnevno zabrano igre; kazen mu poteče 6. 
12 1933- ustav! se kazensko postopanje 
proti igralcu Deklevi Janku (Ilirija) zara-
di pomanjkanja dokazov; zabeleži se iz-
ključitev igralca Končana Eda (Atletiki) 
pri tekmi Maribor : Atletiki dne 15. 10. t. 
I- zabeleži se izključitev igralca Prelovška 
Ivana (Zalog) pri tekmi Svoboda (Vič) : 
Zalog, dne 5. 11. 1933. Kaznuje se igralec 
Varšek Milan (Ilirija) po § 20 kaz. prav. 
z enomesečno zabrano igre, všteje se mu 

! suspenz, kazen mu poteče 26. 11. t. 1.: za-
beleži se izključitev igralca žitnika Luceta 
(Ilirija) pri tekmi Maribor : Ilirija dne 12. 
11. t. 1. — Tajnik I I I . 

Službene objave GZSP 
(Seja u. o. dne 21. in seja sm. tehn. odbo-

ra dne 20. novembra.) 

učiteljih, pravilnik sa tekme v smuku in 
slalomu, določila o sodnikih, izprememba 
in dopolnitev tekmovalnega pravilnika, 
pravilnik za oskrbovanje skakalnic, kakor 
vse pravilnike, ki jih bo prihodnje dni iz-
dal podsavez. Priporočajo se tudi Fisma 
pravila.) Izpiti se bodo vršili 17 decembra 
ob 14. v hotelu Paar. Praktični izpiti za 
skoke se bodo vršili 11. februarja 1934 na 
Lescah ter se zaradi tega pozivajo vsi oni 
kandidati, ki so lani položili teoretični iz-
pit, da se takoj prijavijo. Podsavez name 
rava prirediti tečaj za slalom, smuk in 
smuški tek in sicer na Jesenicah. Prijave 
je poslati na podsavez najkasneje do 10. 
decembra, prijavnina znaša za tekmovalca 
з.) D;n Tečaj se bo vršil predvidoma tri 
dni pod vodstvom domačih izvežban;h 
smučarjev in smuških učiteljev. Glede te-
čaja za skoke smo stopili v stike s save-
zom. 

SPD v Kranjski gori se sporoča, da je 
и. o. njegovi prošnji izjemoma ugodil ter 
mu dovolil prirediti mlad nski dan 6. ja-
nuarja 1934, kakor tudi se mu dovoljuje 
zaprositi za pokrovitelja njihove medklub-
ske tekme na 30 km 11. februarja 1934. g 
dr. Kraljeviča. Izvedbo podsavezne slalom 
tekme se poveri Alp. S. K. Gorenjec ter 
bo imenovani klub prejel še tozadevni do-
pis. Klubi oz. društva, ki prijavijo svoje 
tekmovalce v ver :f'kac :jo na podlagi po-

| sebne verifikac;jske prijavnice, kntere se 
dr:hijo pri podsavezu proti ceni 2 50 D'n. 
Pristojbina znaša 10 D'n. Prijavnici je tre-
bi priložiti eno sliko in zdravniško potr-

1 d i i n . da je dotični član zdrav. Šele na pod-
! 'asi teaa bo smel verificirani tekmovalec 

nastopiti pri medklubskih tekmah. Legiti-
macije za polovično vožnjo izdaja savez. 
Cena 10 D n. Priložiti je treba eno sli'co. 
Polovična vo/nja velja samo v skupinah 
6 oseb ali več. Uverenja se dobijo pri 
podsavezu. 

Vsem zimsk m športnikom posebno icx 
movalcem priporočamo zavarovanje jT .1 
nezgodam pri »Dunav«. zavarovalna deln'-
ška družba, Ljubljana. Poudarjamo, da so 
zavarovane vse nezgode pri smučanju, sar-
canju in drsiaju na ledu. V zavarovanje 
ie všteti vožnjo po železnici in avtonu-
sih. Pri noro č.-imo zavarovalno premijo 50 
oz. 75 Din ki vsebuje poleg zavarovalne 
vsote za slač.ij smrti 10.000 Din ali t*-ijre 
invalidnosti 20 «00 Din še dnevnico 10 D'n 
Pri premiji 75 Din je določen še rešilni 
prispevek 1000 Din. Točnejši podatki so 
Vam na razpVagt pri tajniku podsa>'iz* 
o. Cinkovicu. Vsi zavarovanci naj se pr-
javijo z izpolnjeno »ponudbo za zimsko 
športno zavarovanje proti nezgodam« po-
tom podsaveza. ker tem potom prejmejo 
gotov popust. Klubi oz. društva naj si ta-
koj nabavijo potrdila v s vrh o brezplačne-
ga zdravniškega pregleda. Cena 0 50 Din 
za komad. G. dr. Marčič na Jesenicah bo 
pregledoval vsak dan od 8. do 9. zjutraj !n 
od 17. do 18. Klubi, ki ne bodo do 26. t. 
m. poslali podsavezu svoj program za se-
zono 1933-34. ne smejo računati na obja-
vo. Opozarjamo nova društva, bodisi 
športna ali tujsko-prometna, propagandna, 
ki se nameravajo včlaniti v savez, da se 
lahko včlanijo pod sledečimi pogoji: fro-
šnje za pristop na JZSS preko podsavez« 
v duplo. Priložiti je treba seznam odbora 
in od oblasti potrjena pravila. Pristojbine 
so tele: enkratna prijavnina 50 Din in čla-
narina 100 I>n. 

Na predlog sankaškega odseka je ko-
optiral u. o. v ta odsek g. Novška Viktor-
ja. Vsem kandidatom sodnikom sporočamo, 
da se vrši sodniški tečaj v nedeljo 10. de-

1 cembra ob 14. v hotelu Paar na Jeseni-
cah Kandidati naj si takoj nabavijo sa-
vezna -in podsavezna pravila, kakor tudi 
vse tozadevne pravilnike, katere naj tako 
naročijo pri podsavezu proti plačilu 44 di-
narjev. katere je treba poslati vnaprej. 
(Potrebujejo naslednja pravila in pranlni-

j ke: savezna in podsavežna pravila, verifi-
' kacijski pravilnik, pravilnik o smuških 

Odbor »Teka ujedinjenja«. DrevI ob 
18.30 važna odborova seja • tajništvo, ne-
botičnik IV., obvezna za vse gg. odborni-
ke. Naproša se zanesljivo in točno! 

Odbor lahkoatletsklh sodnikov JLAS. 
sekcija LJubljana (službeno). Na narodni 
praznik dne 1. decembra t. L priredi ASK 
Primorce >Tek ujediojenjac. Ker bomo t« 
dan proslavili obenem petnajstletnico na-
šesa u euinjenja, se je Primorje odločilo, 
da priredi letošnji tek, za katerega je bla-

pokroviteljstvo Nj. Vel. 
kralj Aleksander, v velikem ob«egu. Pri 
prireditvi bodo sodelovali razen domačih 
tudi Inozemski tekači. Zato bo potreben 
velik kader sodnikov ter Je dolžnost vsa-
kega saveznega sodnika, da ta dan sodelu-
je pri tem teku. V to svrho sklicujem dre-
vi ob 20. v restavraciji Slamič (zadnja so-
ba, poleg kmetske) sestanek celokupne 
sekcije ter se naprošajo vsi savezni sod-
niki, da se ga gotovo udeleže. Vsi in toč-
no. Predsednik. 

SK Ilirija, Gimnastične vaje za smučarke 
bodo drevi ob 18.15 v garderobi na drsqji-
šču. Teh vaj naj se udeležijo tudi atletinje 
in hazenašice. 

ZSK Hermes (table-tenis). Sej* odbora 
drevi ob 18.30 v gostilni »FranKopanski 
dvor«. Udeležba strogo obvezna. 

SK Reka. Seja upravnega odbom drevi 
ob 20. v Sokolskem domu na Viču. V to-
rek prav tam članski sestanek vseh nogo-
metašev. 

SK Siavija, Drevi ob 18.30 odborova seja 
v zadnji sobi restavracije pri »Slonu«. 

Po svetu 
V bojih za svetovno prvenstvo v nogo-

metu je že nekaj novic. Zmagovalec v sku-
pini Kuba, Hai<ti, Mehiko bo moral odigra-
ti izločilno igro z Ameriko na italijanskih 
tleh. Švedska jc žc potrjena kot zmagova-
lec severne skupine Izločilna tekma v sku-
pini, kjer igrata Italija in Grška, bo marca 
1934 v Italiji. Revanžna tekma med CSR 
in Poljsko — prvo so Cehi dobili 2:1 — 
bo maja 1934. V naši skupini se bo vršila 
odločilna tekma med nemi in Rumuni dne 
6. maja v Bukarešti. Ce bo Fifa ugodila 
protestu Švice zaradi neodločne tekme z 
Rum unijo, se bo morda situacija za nas 
obrniila na bolje. Za zdaj smo enaki, toda 
po točke moramo v Bukarešto. Z Luksem-
burško iigra Nemčija 11. marca. Francija 
pa 15. aprila, obe v ^Luksemburgu. 

Labkoatletska o4;mpiada za Evropo leia 
1934 je zdaj popolnoma gotova stvar in 
Italija, ki ji jc poverjena izvedba, je že 
razposlala razpise. Tekme bodo od 7. do 
9. sept v turinskem stadionu v vseh disci-
plinah olimpijskega sporeda, toiej 100, 200. 
400. «00. 1500. 5000. 10.000 m. maratonski 
tetk, W00 m. 110 in 4O0 m z zaprekami, boja 
na r0 km. 4krat 100. 4 krat 400. skoki v 
daljino, višino in ob palici ter troskok ter 
meti kopja, kladiva in krogle ter deseto-
boi. V«ak narod lahko prijavi PO dva atle-
ta za disciplino ali po eno moštvo za šta-
feto. Prijave moraio dospeti 14 dni pred 
začetkom: zmagovalci dob'io zlate kolajne. 
Italija bo dala ob tej priliki 100 inozem-
skim udeležencem prosto vožnio in bivanie 
za največ 8 dni, te »zastonfkarje« si bo 
izbrala sama po rezultatih v prihodnjem 
poletju, vendar pa rm« vsaka država pra-
vico najmanj do enega »zastonjkarja« 



žena v sodobnem svetu 
Vpliv brezposelnosti na 

družinsko življenje 
Nedavno sem srečala znanca, ki sem ga 

poznala kot uglednega uradnika Na vpra-
šanje, kaj počne, odgovori: »Nic baraba 
sem postal.« Torej brezpose n. Pripove-
doval je, kako strahotno vpliva brezpo-
selnost na človeka, kako z materialno be-
do rase tudi duševna propast. 
strašno je to,« je dejal »da človek na 
sebi opazuje, kako propada, a si ne more 
nomagati. Vajen urejenega življenja se 
sprva lovi za vsako bilko da bi se vzdr-
žal na površju, toda polagoma se ven 
darle pogreza neizprosno, b r e z _ upanja na 
rešitev! kakor če zaides v močvirje« 

Najhujše za brezposelnega moza je nje-
govo stališče v družini. Družena bre/po-
selnega je najboljši dokaz, da je material-
na osnova trsti fundament od katerega 
je odvisno vse duševno življenje človeka, 
vsa njegova duhovna rast ali propast. Do-
brota ljubezen, zadovoljstvo, pošteno*, 
socialni in narodnostni čut - vse je odre-
jeno po materialnem blagostanju. Zato je 
v današnjih časih naravnost absurdno, da 
se neprestano govor, m piše o duhovnost , 
da se venomer poudarja, da je najvažnej-
ša za ljudstvo duševna vzgoja ko ven-
dar ves svet m vsak posameznik, poseono 
tisti ki so jim take fraze namenjene, mi-
slijo. ker morajo misliti - predvsem na 
to. kako se bodo gospodarsko vzdrzali na 
površju. Govoriti tistemu, ki gospodarsko 
propada, o duhovnih dobrinah, se pravi 
zavestno, zaradi demagoštva ah pa zaradi 
naivnosti izbegavati realnost, konkreten 
primer za to nam nudi. kakor ze omenjeno, 
družina brezposelnega. Imela sem prilož-
nost tako družino sama opazovati, a moz 
je bil dovolj realen, da je znal vzroke iz-
prememb sam analizirati. Dokler je imel 
službo, je vladala v družini naravnost pa-
triarhalna sreča. Odnos med obema za-
koncema vzoren, ljubila sta drug drugega, 
otroci so se razvijali duševno in telesno. 
Pa je prišla redukcija, ki je zadela tudi 
njega. Tedaj se je začelo razmerje v dru-
žini izpreminjati. Žena mu je dajala ne-
kaj časa pogum, skupaj sta pritiskala klju-
ke pri vplivnih ljudeh in znancih, ki pa 
so se siromašnega poznanstva kmalu otre-
sli. Z naraščanjem bede je rasla tudi r.er-
voznost. Mož je izgubljal samozavest in 
zaupanje v samega sebe. kajti kmalu tudi 
pri ženi ni našel več tiste opore, ki bi mu 
dajala vsaj nekoliko moralne moči. Kma-
lu so se začeli prepiri in ko so se selili v 
siromašnejše stanovanje, ni bilo očitkov 
ne konca ne kraja. Družinsko življenje 
mu je postalo kmalu pravi pekel, doma se 
izog&blje, zlasti kadar nima niti prilož-
nostnega zaslužka. Kdor opazuje takega 
človeka po enem letu prisilnega brezde-
lja, se mpra zgroziti ob spoznanju, kako 
so materialne nezgode razkrojile njegov 
značaj, ali če hočete njegovo duhovno 
življenje. Materialna stiska ni razorala sa-
mo njegovega fizičnega, temveč tudi nje-
gov duševni obraz. Tisti trenutek, ko so 
čioveku v gospodarskem pogledu spodne-
sena tla pod nogami, se izpremeni vse nje-
govo gledanje na življenje, kajti čuti se 
zapostavljenega, prikrajšanega za najele-
mentarnejše pravice. Zavest, da zanj ni 
mesta pod solncem. da morajo njegove si-
le, telesne in duševne, prisiljeno poči-
vati, pri tem pa na eni strani prirodni na-
gon po samoohrani, na drugi strani j. a 
naravnost sirovo pomanjkanje najpotreo-
nejših sredstev za samo hrano — ali je 
čudno, da vse to do dna izpremeni člove-
kovo duševnost. In če se tem vplivom 
pridruži še brezbrižnost ali celo brezsrč-
nost srečnejših soljudi, moremo razun^ti 
tudi prestopek pri tem človeku: »Po kakš-
ni pravici naj prav jaz stiadam?« 

Povsem umevno je, da mora tako raz-
položenje. porojeno iz materialne stiske, 
že samo po sebi, ne glede na gmotno po-
manjkanje, najslabše vplivati na življenje 
v družini. Gotovo je idealna taka druži-
na. kjer vlada med zakoncema neke vrste 
enakopravnost, a res je tudi, da do danes 
vidi žena v možu močnejšega, trdnejšega 
in najbrže skoro vsaki ženski dobro de 
zavest, da se more na nekoga nasloniti, 
pri katerem najde oporo in zavetje. Ka-
ko razumljivo tedaj, da se ženin odnos 
do moža izpremeni, če ona naenkrat spo-
zna, da njen mož ni več to, kar je bil, 
da se je zamajala opora, čeprav so jo 

vse življenje vzgajali v tej veri o opori 
in preskrbi. Res je, da mora človek svo-
jemu bližnjemu stati ob strani ob hudih 
urah, zlasti pa žena svojemu možu. Go-
tovo pri večini žen mož tudi najde raz-
umevanje, toda ob prevelikem pomanjka-
nju in pri večni skrbi za obstanek se naj-
boljša volja razblini in često ostane sama 
jedkost, ki zastruplja ozračje skupnega 
življenja. Posebno hudo je v taki družirri, 
kjer je več otrok. Človek bi mislil, da so 
otroci brezposelnih staršev vsaj pod skrb-
nim nadzorstvom, ko sta oče in mati brez 
dela. Toda ti otroci so še na slabšem ka-
kor pa otroci zaposlenih staršev, kajti 
oba sta navadno zdoma in iščeta dela ali 
pa podpore. Tudi za otroke nima več pri-
vlačnosti dom, kjer iz vsakega kota gle-
da beda nasproti. A. naj bo mati še tako 
skrbna, tista ni več za otroke, kakor je 
bila poprej, četudi njena ljubezen do njih 
ni prav nič manjša. Neprestana borba z 
gladom jo napravlja apatično, medtem ko 
se je poprej trudila, da bi otroke lepo m 
dobro vzgojila, da bi jim napravila to-
pel dom, je zdaj njena edina skrb, kaKo 
jih bo nasitila, vse drugo je postranska 
reč. Tako so ti otroci prav pogosto pre-
puščeni ulici in njenim vplivom. Ze zgo-
daj se navadijo prosjačiti in pohajkovati. 
Izginja jim smisel za dostojnost in ure-
jeno življenje. 

Razmere v družini, zlasti pa odnos med 
možem in ženo se tudi močno izpremeni, 
če je on brezposeln, žena pa dobi službo 
ali sploh delo za zaslužek. Tudi pri nas je 
precej takih primerov. Tedaj se izpreme-
ni zlasti notranji odnos med obema: že-
na dobi samozavest, ki je poprej nikdar 
ni imela. To je povsem naravno, kajti 
zdaj je ona tista pri hiši. ki vzdržuje dru-
ge, čeprav ostane glede dela pogosto vse 
pri starem: žena še nadalje izvršuje vse 
delo, ki spada v žensko področje. Zvečer 
pripravi večerjo, krpa, riba, pere. Marsi-
kateri mož rajši sedi brez posla, kakor bi 
se ponižal do »ženskega dela.« Toda vedno 
ni tako, včasih se vlogi menjata na celi 
črti. 2ena hodi na delo, mož pa gospodi-
nji in varuje otroke. Nedavno je neka 
deklica pravila: »Zdaj smo dobili ata k 
hiši; kuha in na nas pazi.« Delavke-vdove 
se je oprijel brezposeln delavec, ki ga je 
akceptirala s pogojem, da bo gospodinjil 
m otroke vzgajal. Poprej jih je morala 
puščati pri sosedi, zdaj pa so doma pri 
njem in videti je, da je za vse prav. To je 
prav gotovo narobe svet, toda ljudje si 
pomagajo, kakor pač vedo in znajo. 

Take razmere morajo na večino mož 
gotovo zelo slabo vplivati, kajti vzbujati 
morajo v njih občutek manjvrednosti. 
Moža, ki je vajen zapovedovati, če ne 
drugod, pa vsaj doma, mora taka vloga 
naravnost potreti. Zavest, da se mora pu-
stiti od žene preživljati, gotovo vpliva na 
njegov značaj v najslabšem smislu. Po-
prej je delal, ne samo radi veselja do de-
la, radi težnje po udejstvovanju in ustvar-
janju, temveč ga je k temu silil tudi čut 
dolžnosti napram otrokom, ki so po nje-
govi volji na svetu ter mora zanje skrbeti. 
Enaka odgovornost ga je vezala tudi do 
žene. čimveč jim je lahko nudil, tembolj 
ponosen je bil. Zdaj ni nikomur potreben, 
morda je svoji okolici celo v breme. Ta 
občutek je gotovo strašen za vsakega člo-
veka, za družinskega očeta pa mora biti 
naravnost porazen. V takem primeru je 

možnost vsaj znosnega sožitja • veliki 
meri odvisna od žene, od njene rahločut-
nosti in spoznavnosti, kajti v takih razme-
rah človeka vsako ponižanje kaj hitro 
zlomi. 

Vsakdo, kdor zna v življenju gledati z 
odprtimi očmi, in si upa in hoče videti 
tako, kakor je v resnici, mora priznati, da 
družino najbolj razkraja prav brezposel-
nost, torej gospodarski moment in da tu 
ne bodo pomagale nobene enciklike, niti 
fašistične odredbe za podvig družine. 

Uspešno delo po kongresu 
slovanskih žen 

Ljubljana, 23. novembra. 
Češki del Edinstva slovanskih žena s 

predsednico gospo Smolar-Čapkovo na če-
lu je že v nekatera mesta naše države po 
svojem Obisku poslal pisma, v katerih obu-
ja spomine na lepe sprejeme ter poroča o 
svojem delovanju. Članice so se takoj po 
vrnitvi v domovino lotile dela in so že 
uspešno organizirale »Napoleonski kongres« 
ter razstavo mest, kopališč in prirodnih le-
pot slovanskih dežel. 21. t. m. pa so za-
čele s tretjim ciklusom gledaliških pred-
stav slovanskih avtorjev. Prvi večer je bil 
posvečen jugoslovenski gledališki umetno-
sti s komedijo Petra Preradoviča ml. »Ali 
se razumemo?« in s prologom ge. Karasove. 

Prihodnje leto (8. januarja) priredijo v 

Pragi »Vaeslovansko besedo« pod pokrovi-
teljstvom predsednika republike Masary-
ka. Častno predsedništvo je prevzela po 
želji Edinstva slovanskih žen v Pragi gospa 
Zlata Kovačevič-Lopašičeva. V Trenčinu 
pa bo letos 1. decembra ustanovljena slo-
vaška sekcija Edinstva slovanskih žena 
pod vodstvom znane narodne delavke in 
umetnice gospe Mičatkove. ki si je prido-
bila velike zasluge s propagando slovanskih 
narodnih ornamentov in ročnih del. Nova 
sekcija bo slovesno izročila spominsko da-
rilo 17. češkoslovaškemu polku v Trenči-
nu, iz* katerega so izšli junaški uporniki 
proti Avstriji, ki so storili med okupacijo 
mučeniško smrt v Kragujevcu. To darilo 
je prevod Odavičeve drame »Oj, Slaveni«, 
ki so jo prevedle v slovaški jezik članice 
Ed;nstva. Na prvi strani te knjige sta sli-
ki jugoslovenskega vojaka z Dubrovnikom 
in češkoslovaškega vojaka s Trenčinom v 
ozadju. Sekcija v Trenčinu bo vodila tudi 
brezplačne tečaje srbohrvatskega in ruske-
ga jezika ter organizirala potovanje sred-
nješolske mladine v Kragujevac na grob 
trenčinskih mučenikov. Slovaška mladina 
bo takrat obiskala tudi Sarajevo. Dubrov-
nik. Split, Plitvice, Zagreb in Ljubljano. 

Gospa Mičatkova bo te dni v 1 r ene mu 
predavala o Jugoslaviji in se je ze obrnila 
na prijateljice pri ženski organizaciji v 
Zagrebu, da bi ji preskrbele za to preda-
vanje filme ter razne slike naših narodnih 
noš in običajev. 

FILMA 
»Tarzan" 

V kratkem bo Ljubljana gledala eno naj-
lepših del z naravnimi posnetki iz pra-
gozda. Mnogo je že bilo tovrstnih filmov, 
a vendar lahko trdimo, da je film »Tarzau« 
v režiji van Dyka edinstveno tovrstno delo. 

Režiser si je po dolgem iskanju izbral 
kot glavnega akterja za svoje delo sve-
tovno znanega šampiona v plavanju Weiss-
mUllerja, ki se o njem govori, da je ideal 
moške telesne lepote in moči. Enaka nje-
mu je njegova partnerica Edgar Rice Bur-
roughsova. 

Kdor pozna zgodbe o Tarzanu, se ne bo 
čudil, da je ta film naletel povsod na pri-
znanje, saj nam podaja divjost narave in 
človeka v borbi z naravo tako prepričeval-
no, da je iluzija popolna. 

Slovanska filmska 
produkcija 

V zadnjem času so se tudi Slovani za-
čeli prav močno udejstvovati na poprišču 
filmske produkcije. Cehi, Rusi in Poljaki 
imajo filmske proizvode, na katera so lah-
ko ponosni. 

Osobito nas zanima ruska produkcija. 
Rusi so bili vedno veliki umetniki in filo-
zofi. Njih dela niso šablonska, kakršna do-
bimo med drugo svetovno produkcijo. Vsak 
film zase je umetnina velike tehnične in 
umetniške vrednosti. V vsakem delu se 
zrcalijo oni tipični ruski »jaz«, neizmerna 
širokogrudnost in globina duše. 

Izven Rusije se danes predvaja več ru-
skih filmov. Tako »Sama« iz življenja ru-
ske učiteljice, ki je žrtvovala svojo mla-
dost in srečo, samo da zanese kulturo in 
prosveto v zapuščene ruske kraje. »Tihi 
Don« je mogočna epopeja slavnih donskih 
kozakov. »Mrtvi dom« Je narejen po Do-
stojevskega romanu »Zapiski iz mrtvega 

V globoki žalosti naznanjamo pretužno vest, da je naš iskreno 
ljubljeni soprog, oče, brat, svak in zet, gospod 

Kari Kocmur 
strojni stavec 

dne 26. t. m. nenadoma mirno preminul. 
Pogreb nepozabnega bo v torek, dne 28. novembra 1933 ob %3. 

uri popoldne izpred mrtvaške veže Splošne bolnice na pokopališče k 
Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 26. novembra 1933. 

MARIJA KOCMUR, soproga * 
BOŽENA, SILVO, JANEZ, otroci — in ostalo sorodstvo 

doma«. »Zemlja Seje« pokazuje eno neiz-
merno pustinjo med evropsko in azijsko 
Rusijo. Vsi filmi so zvočni in njih jezik je 
lahek in lahko razumljiv. 

Poljska produkcija se ponaša g filmsko 
dramo »Dzieje Grzechu« po znamenitem 
romanu žeromskega. Poljsko filmsko pod-
jetje »Sfinks« se trudi, da nam nudi res 
prvovrstna dela. 

Češka produkcija se Je poslavila z več 
filmi. Največji med njimi Je gotovo »Re-
vizor« po znamenitem Gogoljevem romanu. 
Ustvarila nam je več otroških filmov, ka-
kor »Rdečo kapico«, »Snegulčico« in še ne-
kaj drugih. 

Filmski drobiž 
Fedor Saljapin je izjavil, da bo v krat-

kem nastopil v novem filmu. Tokrat bo pel 

v znamenitem Gogolovem delu »Taras 
Bulbi«. 

»Frasquito« se v kratkem prične snema-
ti kot zvočni film. Muzikalno vodstvo tega 
fi lma bo poverjeno avtorju operete, kom-
ponistu Leharju. 

Lisztova opereta »Ljubavni san« bo za 
sezono 1934-35 gotova. Glavni vlogi sta po-
verjeni Marthi Eggerthovi in Conradu 
Veitu. 

Maria Dressierjeva, slavna ameriška 
igralka, slavi svoj 62. rojstni dan. Dress-
ierjeva je najpopularnejša igralka Amerike. 
Eno njenih najboljših del je »Ema«. 

ANEKDOTA 
Staroavstrijski višji cenzor HžLgelin je iz-

dal nekoč sledečo odredbo: »Cenzura naj 
pazi na to, da ne bosta dve zaljubljeni ose-
bi nikoli stopili sami z odra, zmerom ju 
mora nekdo spremljati.« 

* 

Dirigent Oskar Fried je povabil Masa 
Liebermanna na koncert, pri katerem je 
izvajal Beethovnovo Deveto simfonijo. Po 
koncertu je Fried vprašal slavnega slikar-
ja, kako mu je ugajala izvedba simfonije. 

»Veste,« je dejal Liebermann z nasme-
hom, »te pa ni mogoče ubiti.« 

Posredujem 
d«<oar na 

hranilne knjižice 
reinkib denarnih la-voducv. 
Ridolf 7, " r », L ju H' 'sna. 
GledaliŜs 13. 42946-16 

Sobo odda 

Vsak« brMda 
m dajaaj* 
M i Uro S Dfn. 

M 
"Si 
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Lepo sobo 
i S posteljam«, oddam o« 
Vidiovdaneki c-eetii &bev. l/I, 
preko d/vorižča. 43046-23 

Pridelki 
Vaafca baaeda 1 Din: 
t* dajanje rwio»a al 
M tttr» pa 8 Dim. (Sž) 

Orehova Jederca 
r Tsaki miD-oilm nu-dž Se-
ver & Komo., Ljubljana, 
G-oapoeve'uSk« eeeta št-av. 5. 

•42&21-33 

Hranilne knjižice 
Ljubljanske kreditne 
banke kupim do vsake 
višine vlog. Ponudbe na 
ogl. odd. »Jutra« pod 
»LJubljana 71«. 

43017-1« 

Veaia beseda 1 Din; 
«a lajanje oaslora al« 
u ivtm pa 5 Din. (15) 

Mizarji 
pozor! 

Najcenejše 
rezane plo 
Me: jelčev* 
bnkore, 

oinme So 
t»nei, * ve-
likoeti 220/192. 300/12S. po 
najnižjih eeoah. TVoroičbo 
sklad̂Se • Ljubljani. Do-
na jak« i-eela 31. 846-15 

Bukova drva 
t kolobarjih po 6 D!b 'TT 
metka po 6 bin Bndii St. 
Kree Siard, Trnorsk' po-
stal) 13. 278 15 

Globoko potrti javljamo, da je v 63. letu 
starosti tragično preminula sestra, teta, 
gospa 

Marija 
vdova 

po posestniku in gostilničarju 

Pogreb blage pokojnlce bo v ponedeljek 
popoldne na domače pokopališče. 

Videm pri Krškem, 16. novembra 1935* 

Žalujoči ostali. 

ali po dve teh knjig pa bo sreče in veselja za Miklavža in Božič v izobilju. 

Razpoiilh lih uprava „ J u t r a " v Ljubljani. Dobijo pa se tudi v vseh podružnicah „Jutra" in 
v vseh hnfigarnah. 

V zalogi so sledeče mladinske 
knjige s 

Kralj Debeluh in sinko Debelinko. 1928. 120 slik. 
Prigode porednega Bobija. 1929. 108 slik. 
Skok, Cmok in Jokica. Spisala tetka Metka. 1929. 64 slik. 
Janko in Stanko. Spisal G. Th. Rotman. 54 slik. 
Prigode gospoda Kozamurnika. Spisal G. Th. Rotman. 

1929. 149 slik. 
Bratec Branko in sestrica Mi ca. Spisal G. Th. Rotman. 

100 slik. i 
Potovanje in čudovite prigode Tomija Popkinsa. Prav-

ljica s 123 slikami. 1930. 
Sambo in Joko. Spisal G. Th. Rotman. 140 slik. 
Osel gospoda Kozamurnika. Spisal G. Th. Rotman. 82 slik. 
Zgodba o Vrtismrčku in Šilonoski. Spisal G. Th. Rotman. 

110 slik. 

Pri odjemu vseh 10 knjig Din 90.—, poštnina Din 7.—•. 
Pri odjemu 6 knjig Din 60.—, poštnina Din 5.—•. 
Pri odjemu 4 knjig Din 44.—, poštnina Din 3.—. 
Posamezna knjiga stane Din 12.—. poštnina Din 2.—. 

Borroughs: Tarzan, L del, Din 20.—. 
Burroughs: Tarzan, H. del, Din 20.—. 
Podlipnik: Jelarjevi čuvaji. Din 16.—. Poštnina za vsaVo 

teh treh knjig Din 3.—. 

rejuje Uavunr Kavi jen izdaja * fcouzorcij »Jutra« Adoti ,uu«u»iu. Za Na . oono tiskarno d. d. kol uskarnarja Franc Jezeršek. Za inaeratni de) je odgovoren Alojz Novak. Vsi v L j u b l j a n i 


